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Diverse 
Un recensământ general al populaţiei, 

este una din cele mai oficiale operaţiuni pe 
care le poate întreprinde un stat. Dacă în 
statele apusene, unde statistica este ridicata 
la rangul de ştiinţă, operaţia recensămân
tului întâmpină greutăţi, oricine îşi poate 
închipui obstacolele ce stau în cale unui 
recensământ făcut în ţările răsăritene. 
Agenţia Ceps dela Praga aduce ştirea că 
în Rusia un mare număr de savanţi se o-
cupă cu lucrările pregătitoare pentru înce
perea unui recensământ general, care să 
oglindească întreaga situaţie demografică a 
Kusiei de azi. Profesorul Semenov Tian-
Şanoki, directorul institutului central de 
geografie; profesorul de etnografie al uni
versităţii din Moscova, A. N. Maximov; 
prof. de statistică P . Vihliaev, precum şi 
prof. de economie politică P . I . Liascenko, 
arată marea importanţă a recensământului 
general, pentru ramurile de ştiinţă pe care 
ei le reprezintă. 

S'au votat mari credite pentru cheltuie
lile necesare recensământului. Aceasta do
vedeşte marea importanţă pe care Rusia so
vietică o dă acestei probleme. 

...Şi acum, ce se face la noi. Datele sta
tistice pe care le posedăm sunt vechi, din-
nainte de răsboiu, şi mai mult decât fictive. 
I n vechiul regat recensământul a îmbă
trânit , iar în nouile provincii ne ascundem 
după datele vechilor dominaţii. Cifrele pe 
care ni le oferă birourile de populaţie sau 
fiscul, nu corespund câtuşi de puţin ade
vărului. Un serviciu central statistic n'a-
vem, iar recensământul populaţiei României 
Mari întârzie regim după regim... Până 
când? Dumnezeu ştie! Şi doar suntem un 
stat cu pretenţii de înfloritoare civilizaţie, 
un fel de Belgie a Orientului... 

Succesele radiofoniei. •—• Pe zi ce trece, 
paşii civilizaţiei ureă fantastic spre culmi 
nebănuite. !Niei închipuirea nu ne poate 
ajuta, pentru a sti ce se va mai descoperi 
mâine. Dintre toate născocirile timpului 
nostru, radiofonia va avea, de bună seamă, 
un rol extrem de important în drumul vii
tor al civilizaţiei. 

.eână astăzi, această descoperire s 'a pus 
în slujba poştei, a muzicei, a religiei, a 
propagandei prin conferinţe, a transmiterei 
de ştiri din diferite ţări , — şi nu ne va 
uimi mâine, dacă va ajunge să înlocuiască 
complect întregul serviciu telegrafic al pre
sei. 

Săptămânile trecute s'a inaugurat legă
tura poştală radiofonică dintre Londra şi 
New-York. Acest eveniment este de o covâr
şitoare importanţă pentru ambele continente, 
despărţite de imensitatea Atlanticului. Ra
piditatea expedierii ştirilor de pe un con- . 
tinent pe altul, va lega şi mai strâns po
poarele planetei la olaltă. Prin instalarea 
a cât mai multe posturi radiofonice în cu

prinsul unei ţări , şi prin popularizarea ace
stei fericite invenţii, popoarele vor ajunge 
să se cunoască mai de aproape şi cu ajuto
rul ei, să-şi dăruiască reciproc ideile, gându
rile, muzica şi tot ce spiritul superior al 
omului poate exprima prin viu graiu. 

Bibliografie 
Nouî apariţii la casa de editură „Cartea 

Româneasca" — Bucureşti: 
G. Dulfu: Ion Săracul şi alte poveşti în 

versuri. Cu ilustraţiuni de A. Murnu. Edi
ţ ia I I revăzută. Preţul 25 lei. 

Cincinat Pavelescu: Poezii, Ediţ ia biblio
tecii „Pagini alese", No. 207. Preţul 4 lei. 

/ . Simionescu: Lămurirea potopului. 
V. Somanescu: Tiparul. 
I. Isvoreanu: Cultura tomnatelor. 
Ultimele trei broşuri au apărut în biblio

teca de. popularizare „Cunoştinţe folo
sitoare" şi costă fiecare 5 lei. 

Casa de editură „Cartea Românească" e 
în plină activitate, care se îndreaptă spre 
două ţânte. în tâ i urmăreşte ridicarea edi-
turei româneşti la rangul editurilor occi
dentale, prin publicarea în condiţiuni teh
nice superioare a autorilor români, clasici 
şi moderni, şi a stimula .astfel producţia 
literară română. I n privinţa aceasta bilan
ţul anului trecut este foarte satisfăcător. 

Al doilea scop urmărit de această institu-
ţiune e de-a da şi publicului mai sărac, şi 
în deosebi tineretului, posibilitatea să-şi în- , 
mulţească cunoştinţele prin formarea unei 
biblioteci ieftine. In scopul acesta a înfiin
ţa t biblioteci de popularizare în broşuri ief
tine a 4 şi 5 lei. 

Din „Paginialesedinscriitorii r o m ă n i " a u 
apărut până acuma 207 broşuri, populari
zând o f. însemnată o«rte d'n c • e m- i va
loroase scrieri ale literata rei române, vechi 
şi noui. Ultima broşură conţine o alegere 
din poeziile poetului C. Pavelescu, care au 
fost mult gustate în trecut. Se poate, ca 
aceste poezii să nu mai găsească azi tot 
atâţ ia admiratori, fiindcă poezia română a 
făcut o însemnată evoluţie spre poezia aşa 
numită modernă, dar numele de poet al dlui 
Pavelescu fiind consacrat, broşura aceasta 
va găsi desigur mulţi cetitori. 

Un caracter de folos practic i-s'a dat 
bibliotecii de popularizare „Cunoştinţe fo
lositoare". Pusă sub îngrijirea dlui prof. 
univ. I . Simionescu biblioteca aceasta a pu
blicat mai multe serii de broşuri scrise pe 
înţelesul tuturora şi t ratând despre o mul
ţime de chestiuni şi probleme practice şi 
folositoare. Ultimele trei broşuri, apărute 
de curând, au acelaş caracter. 

In „Lămurirea potopului" d. prof. Simio
nescu atacă o chestiune delicată prin faptul 
că încearcă să explice temeiul unei credinţe 
religioase sau bisericeşti prin faptele reale 
petrecute în natură. încercarea aceasta e 
îndrăsneaţă dacă ţinem seama de concep
ţia ce o au massele populare despre poto

pul biblic, dar d. Simionescu a reuşit să 
dea într'o mică broşură lămurirea natura
listă a acestui eveniment în t r 'un astfel da 
mod încât şi cel mai bigot creştin va înţe
lege să facă o mai bună distincţie între 
lucrurile cu adevărat dumnezeeşti şi între 
întâmplările atât de dese din natură. 

* 
A'. Pora: Din lumea lor. Editura Ancora, 

Bucureşti, Preţul 60 lei. 
Noul volum al dlui N. Pora face parte 

din literatura destinată tineretului şi ca 
atare trebuie să întrunească anumite condi
ţiuni, fără de care orice scriere de felul 
acesta nu poate avea valoare. Condiţia 
principală e simplicitatea în expunere, a tâ t 
din punct de vedere al limbei cât şi al su
biectului. Copilului care începe să citească 
„cărţ i" trebuie să i-se trezească interesul 
chiar dela primele fraze, căci altfel el a-
runcă cartea şi preferă să se joace cu ceva 
mai distractiv Pentru acee povestirile de 
stinate cetitorilor începători trebuie să se 
ferească de stilul descriptiv şi să între de-
adreptul în acţiune. 

„Nu ii cunoaşteţi pe ICiufu-San, poate c ă 
unii dintre voi veţi fiauzit de posnele lai 
vestite în cinci mahalale". -

Aşa îşi începe d.. Pora povestirea, care 
deschide volumul „Din lumea lor". Cine na 
va fi curios să cunoască acum pe Ciufu şi 
să-i afle posnele ce le face „p'aproape de 
gura oborului". Şi într 'adevăr autorul ne 
dă o suggestivă descriere a vieţii ştrengari
lor din mahalalele Bucureştilor. 

Pe lângă calitatea aceasta esenţială, care 
o găsim la cea mai mare parte a povestiri
lor din noul volum, d. Pora mai are şi sti
lul vioiu, pregmant şi împiestriţat din când 
în când cu expresii obişnuite numai în lim
bajul copiilor ceeace dă un colorit simpatic 
şi atrăgător prin naivitatea lui. 

Subiectele povestirilor par luate Ia în
tâmplare din viaţa comună de toate zilele 
şi totuşi ele sunt bine şi ca mult tâlc alese. 
Fără a evidenţia tendinţa de moralizare, 
lucrul acesta este totuşi la iveală în mod 
direct şi se furişează pe nesimţite în su
fletul primitor de orice impresii al copilului. 

Pentru aceste calităţi noua lucrare a dlui 
N. Pora ia un loc de frunte printre puţinele 
cărţi, caii formează azi mica noastră litera
tură pentru tineret. Volumul frumos tipă
rit mai are şi un număr mare de desemnuri, 
ceeace face cartea şi mai atrăgătoare pen
tru tineretul căruia i-a datinat-o autorul. 

Ion Băilă 

A a p & r u t : 

Teodor Murăşanu 

Chiot C â m p e n e s c 
Versuri. Prelul Î O O Lei 

In toate l ibrării le cereţi car tea cea mai ac tua l ă şi cea mai c i t i tă : 

„Revoluţia din 1918 şi Unirea Ardealului cu România" 
d e : ION CLOPOŢEL Ea cuprinde documentele cele mai de seamă ale unirii şi se 

face expresia simtăminlelor populare cari au rodit indepen
denta de Stat. Să nu lipsească din nici o casă românească 
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Psihologia satelor 
Acela care vede o singură dată un sat 

românesc, ori şi cât de bine l-ar studia, 
nu ştie nimic de seamă din psihologia 
populaţiei lui. Un sat românesc trebuie 
să-1 vezi la diferite intervale pentruca 
să-i înţelegi psihologia. Pentruca aceea 
ee este mai de seamă în psihologia lui, 
este tocmai eterna stabilitate sufletească. -
Cu cât îl vezi la intervale mai depărtate p 
eu atât eterna ,lui stabilitate impresio
nează. L-ai văzut când erai copil; şi-1 vezi 
când eşti bătrân; ce experienţă minunată: 
tu te-ai schimbat profund, satul stă pe 
loc. Numărul locuitorilor s'a înmulţit cu 
ceva; atâta poate; în aceea ce priveşte 
ocupaţiunea locuitorilor, obiceiurile şi fe
lul lor de muncă, toate au rămas cum 
le-ai pomenit. In locul lui moş Gheorghe 
este moş Ioan; şi în locul copiilor cari 
sburdau în pulberea drumului, când erai 
şi tu copil, acum sunt alţii; dar aceleaşi 
jocuri, aceleaşi cuvinte, aceleaşi cântece, 
până şi aceleaşi inadvertenţe morale. 

Românul este cum 1-a lăsat Dumnezeu; 
n'ai ce schimba în el; îţi spune câte un 
bătrân care a înţeles mirarea ta. 

Nu-ţi vine să crezi ochilor. Cercetezi, 
că doar ai găsi ceva schimbat. In sfâr
şit crezi că găseşti. Un bătrân, mai la o 
parte de ceilalţi, îţi desvăluie paraponul 
inimei sale. Nu mai este lumea ca mai 
nainte. Nu se mai ţin oamenii de cuvânt; 
nu mai respectă cele sfinte. Femeile nu 
mai stau în casă ca să ţese şi să toarcă, 
cum făceau altă dată. Toţi sunt la câr
ciumă. 

Bătrânul acesta este amărît. El vede, 
ca mulţi bătrâni, lumea mergând din 
rău în mai rău. Dar cuvintele acestui bă
trân nu sunt nici ele ceva nou pentru 
tine. Pare că le-ai mai auzit în copilărie, 
când supărai pe bunicu. 

Aşa dar, şi jocul, şi cântecul, şi lucrul, 
şi cearta, la fel neschimbate. Din ce cauză 
această împietrire sufletească a satului 
românesc? Doamne, nu se nasc şi aci 
suflete înzestrate eu dorinţa de inovaţie, 
ispitite de progres, ca aiurea? Ba da. De 
aceasta te poţi convinge uşor. Primul co
pil ce-ţi iese în cale, este dovadă că po
pulaţia este sănătoasă şi inteligentă. 

Atunci, de ce inmobilitatea? Fiindcă 
satul trăieşte în izolare sufletească. Fiind
că dorinţele de inovaţie, cu care copiii 
săi vin pe lume, nu numai că nu găsesc 
sprijin, dar sunt chiar oprite să se mani

feste. Fiindcă satul românesc nu ia parte 
la formarea culturii româneşti. El trăieşte 
de sine, împietrit în mediul său. Copiii 
din sat, fără dorinţe şi fără ispite de 
progres? Ce injurie nedreaptă. Prive-
şte-i numai cât de avizi sunt să-şi umple 
memoria cu lucruri noi; cât de ispitiţi 
sunt să dee mâinilor o ocupaţie nouă! 
Dar de unde să-şi satisfacă ispita cre
ierului şi a mâinilor? 

Biserica le dă tradiţie. Şcoala le dă 
poezie şi basme până la vârsta de 10 
ani; de aci nainte, până la recrutare, le 
dă răgaz ca să uite ce au învăţat. Nimeni 

i nu leagă energia sufletului lor de ener-
I gia naturii, învăţându-i cum să fie mai 

harnici şi mai înobilaţi la muncă. Ei 
rămân cu aceea ce le-a dat buna natură. 

Natura i-a înzestrat cu funcţii crea
toare de imaginaţie: vor cânta şi ei; vor 
imagina basmele, pe care le-au imaginat 
şi strămoşii lor. Natura le-a dat darul 
de-a vorbi: vor vorbi, care mai elocvent, 
care mai puţin elocvent. Sunt mulţi vor
bitori în sat mai elocvenţi decât cei mai 
măiestri parlamentari. 

Natura le-a dat organizarea braţelor 
în vederea instinctului muncii: vor exe
cuta şi dânşii, cu vremea, munca cea mai 
puţin diferenţiată: Munca agricolă, cu 
sapa şi plugul; împletitul nuielelor; cio
plitul cu barda a lemnului; frământatul 
şi arsul pământului pentru facerea cară-, 
mizii şi a oalelor; hrănirea şi mulsul 
animalelor; ţesutul şi torsul lânei şi câ-, 
nepei; transportul cu spinarea şi cu ca
rul; cu un cuvânt, vor face muncile pe 
care le suggerează experienţa însăşi, ca 
o continuare a energiei cosmice. O muncă 
diferenţiată, înnobilată, ei n'au de unde 
să o înveţe, fiindcă nu le-o arată nimeni. 

O Doamne, mizeria sufletească a ace
stor copii ai satelor! Să fii dotat de 
natură, şi să nu poţi pune în valoare; 
aceea ee natura ţi-a dat! Câte tragedii 
nu se petrec în această viaţă monotonă de 
sat! Câte destinuri nu se abat; câte pers
pective fericite nu se închid; câte ener
gii nu se pierd! 

Este etern imobilizat sufletul satului 
\ românesc, dar această imobilitate este 
j echilibrul aparent al unui groaznic con

flict. Imobilitatea sufletească a satelor 
\ este urma pe care a lăsat-o moartea1 

triumfătoare. 

Copilul a încetat să mai fie avid de nou
tate; ispitele lui au murit, fiindcă a fost 
sdrobit de împrejurări. A încercat copi
lul lui badea Stan să afle de ce soarele 
s'a acoperit într'o zi întunecând cerul 
chiar din senin. Un an întreg şi-a fră
mântat mintea în toate chipurile şi a în
trebat pe toţi. In capul lui lumină nu 
s'a putut face. Preotul i-a amintit de pu
terea lui Dumnezeu. învăţătorul s'a trudit 
să-i explice ceva; a făcut chiar un cerc 
cu creta pe tablă, dar prea limpede n'a 
fost învăţătorul.... 

A, dacă el ar fi avut la îndemână o 
carte de enciclopedie, cum au şcolile dm 
alte ţări, lucrul ar fi fost mai uşor! Sa
tul român n'are însă o enciclopedie, cât 
de populară. Şi a sfârşit copilul lui ba
dea Stan prin a se duce la moş Tanasa-
ehe^are i-a cetit dintr'un vechiu calendar 
cum soarele, ca şi luna, ea şi stelele sunt 
mâncate de vârcolaci. A sfârşit astfel cu
riozitatea copilului: un viitor om de 
ştiinţă poate. mai puţin. 

A încercat şi copilul lui badea 
Vasile să-şi astâmpere curiozitatea de-a 
şti, de ce unele insecte îmbolnăvesc prin 
muşcătură, iar altele nu. N'a putut afla 
nimic. Dar copilul lui badea Nicolae! Ce 
isteţime avea la scobitul lemnului, că 
ţi-ar fi putut face cu cuţitul orişice chip 
de lighioană, după voie! 

Şi copilul lui badea Şerban! Acesta 
parcă avea ochii în vârful degetelor, aşa 
ştia să potrivească şurupurile, să dreagă 
cuiele şi să aşeze fierotenia pe fierotenie. 

Toţi aceşti copii sunt astăzi ca toată lu
mea din satul lor, aşa cum au fost moşii 
şi strămoşii lor. Psihologia satului româ
nesc este psihologia cimitirului dorinţe
lor de inovaţie şi al ispitelor... Eternă sta
bilitate. 

Eterna stabilitate nu se împacă cu per
sonalismul anarhic, dar nu exclude orişice 

,fel de .personalitate. Ea convine de mi-
\nune personalităţii: de tip istoric şi et-
pic. Satul românesc nu inovează în de
prinderile strămoşeşti, dar , în schimb, •" 
prin repetarea acestora, întreţine conti
nuitatea istorică a tipului. 

Un peisaj de munte este cu atât mai 
caracteristic, cu cât muntele este mai 
înalt. O apă, tocmai prin albia ei stabilă, 
capătă o fizionomie. Un animal este cu 
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atât mai tipie cu cât răspunde mai bine 
rassei şi mediului. 

Aşa şi într'un sat de oameni. Stabilita
tea dă relief istoric. Actele şi gândurile 
sătenilor eu cât sunt mai ferite de ino
vaţie, cu atât devin mai tipice, mai in
stituţionale. Mentalitatea satului devine 
stereotipă. Moralitatea lui, o cămaşă li
pită strâns pe piele. Săteanul român nu 
cunoaşte morală, nu cunoaşte snobism, 
nu maimuţăreşte pe nimeni, este tipul 
naţionalismului monumental şi etern, in 
deosebirea de târgovăţul care adesea este 
ros de personalism anarhic. 

Satul românesc nu este dar lipsit de 
personalitate. Pe cea istorică, sau etnică, 
el o are fără discuţie. El nu are însă o 

i personalitate energetică, adică o persona
litate, caret continuând natura, să creieze 
peste natură forma nouă de energie. Bra
ţele şi creierul săteanului român nu trans
formă materia primă în creaţii originale, 
care, încorporate apoi culturei române în
tregi, să întreţină evoluţia acestei cul
turi. 

Sunt ţări, ne spun geografii, unde 
grâul nu ajunge nici odată să facă spic, 
şi se înmulţeşte numai prin rădăcini. Aşa 
este şi personalitatea satului românesc. 
Ea se continuă prin rădăcini, nu prin 
spicele creaţiei sale. Sufletul ei naşte şi 
moare în mediul strâmt al satului, ni
mic din producţiile ei nu răsbate în afară. 

Ca şi grâul din pomenitele ţări, sufle
tul săteanului roman nu ajunge să ro
dească. El este o rezervă obosită sub pă
mânt. Dacă această rezervă ar ieşi la lu
mina zilei.! Dar cum şi prin cine? Con
ducătorii lui sunt orbiţi de un persona
lism bolnăvicios. In loc de deprinderi 
profesionale, care să înobileze munca 
săteanului, conducătorii lui îi dau fraze 
politice. In loc de ordonarea eului, con
ducătorii dau desordonarea. In loc de 
conştienţiozitate profesională, conducăto
rii pregătesc misticismul revoluţionar. 
Ca şi cum eul lăsat de sine nu este în 
deaj uns de înclinat spre misticism şi re
voluţie ! 

In faţa personalismului anarhic stă 
personalismul energetic, pe care îl găsim 
dominând viaţa naţiunilor puternice din 
Europa. In ce consistă acest personalism? 
In ridicarea conştiinţei omului la rolul 

»de continuatoare şi transformatoare a 
energiei naturii. Omul este puternie a-
tunci, când stăpânind cu gândul legile 
naturii, se înfiază acestei naturi, şi o 

. continuă prin muncă. 
Este persoană energetică acela, care 

' reuşeşte să aprindă în sufletele semeni
lor săi, prin îndemn şi pildă, dorinţa 
pentru o muncă mai nobilă. A trecut pe 
aici un om, se zice pe urma cuiva, când 
lucrurile lăsate de dânsul sunt aşa ros
tite că par a merge de sine; când gândul 
şi fapta celui ce nu mai este continuă 
să rodească şi după. 

Mulţi asemeni oameni au trecut prin 
satele puternice ale Europei, pânăce ace
stea au ajuns unde sunt! De ce nu trec 
peste tot locul unde este nevoie? Pentru-
că natura este generoasă în spontanei
tatea eului, şi avară cu cristalizarea per

sonalităţilor. Eul gigantic, mistic şi va
gabond, creşte peste tot. Eul ordonat la 
muncă este o plantă rară. Este mai uşor-
să cuprinzi într'un eu sentimental tot 
universul decât să transformi prin munca 
braţelor colţişorul de ţară în care te-ai 
născut. Satul românesc nu poate să pros- * 

;pere, fiindcă de nevoile lui n'au nici o 
; înţelegere clasele conducătoare ale statu
lui român. Dacă ar fi această înţelegere, 

Dacă muncitori industriali, cari să sa
tisfacă trebuinţele ţăranilor de unele fa
bricate simple industriale sau de repara-
ţiuni simple, se găsesc şi la sate, şi deci 
se găseau în toate timpurile de când ma
nifestările diviziunei muncei au apărut 
în societate, organizări de meseriaşi nu 
sunt şi nu au fast niciodată eu putinţă 
în sate, unde numărul lor este atât de 
restrâns. 

Organizarea meseriilor, care cere anu
mite aglomeraţii de meseriaşi şi un nivel 
cultural ceva mai ridicat, nu poate itvia 
loc decât în oraşe. 

Din cauză că desvoltarea oraşelor arde
lene a fost mai veche decât aceea a ora
şelor moldoveneşti şi munteneşti, organi
zarea meseriilor în trecutul nostru depăr
tat este mai veche în Ardeal decât în 
principatele româneşti. 

Dar, cum nici oraşele ardelene nu au 
vechimea celor din apus, unde viaţa so
cială nu a fost întreruptă de cataclisme 
sociale, nici organizarea meseriilor nu 
poate fi atât de veehe nici aici. 

De abea, la sfârşitul veacului al XII I , 
şi la începutul veacului al XlV-lea în Ar
deal oraşele erau în formaţie, le ridicau 
saşii colonişti, care aveau privilegii anume 
dela regii Ungariei, sau se formau din 
aglomeraţiile din jurul cetăţilor regelui 
Ungariei, în comune \ In acest timp în 
principatele române nu erau decât sate. 

La sfârşitul veacului al XlV-lea erau 
complect desvoltate oraşele ardelene: 
Braşovul (Cetatea Coroanei) şi Sibiul 
(Cetatea lui Hermann). In ţările româ
neşti de abia în acest timp se începe 
formarea oraşelor cu viaţa burgheză. Ora
şele româneşti s'au format pe drumurile 
de comerţ dintre principate şi ţările ve
cine, în special pe drumurile dela Sibiu 
şi Braşov către Dunăre şi Mare, şi dru
murile dela Cracovia şi Lemberg din Ga-
liţia, şi dela Bistriţa din Ardeal, către 
Dunăre şi Mare, în Moldova. Drumurile 
nepietruite şi locurile rău de străbătut, 
cum erau pe atunci, făceau călătoriile 
anevoioase şi impuneau popasuri dese. 
Aceste popasuri neputând să fie făcute 
decât în locuri anumite, au dat naştere 
la mici aglomeraţii orăşeneşti, unde ne
gustorii erau siliţi să facă etape şi să 
plătească şi o mică vamă. In aceste locuri 
de etapă s'au născut oraşele din Moldova 
şi Muntenia. Tot astfel, în punctele care 

1 Ioan Kussu-Şirianu. Iobăgia, Arad 1908, 
pg. 215. 

ce izvor de energie ar fi în satul româ
nesc ! Dar astăzi nimeni nu ia seama la 
dânsul. Conducătorii lui ard de dorinţa 
să-i standardizeze cerealele, uită însă că 
standardizarea cerealelor este un simplu 
rezultat al standardizării aptitudinilor la 
muncă. Unde munca nu este înnobilată, 
nici fructul produs de ea nu este nobil. 

C. Râdulescu-Motru 

trebuiau apărate ridicându-se cetăţi, în 
jurul lor, „sub cetate", s'au desvoltat 
oraşe unde işi exercitau meseria diferiţi 
meseriaşi, chemaţi acolo de necesităţile 
armatei, pentru repararea armelor, con
fecţionarea îmbrăcamintelor, incalţamin-
telor, şeilor şi curelelor, şi unde negustori 
aduceau şi desfăceau între ostaşi dilerite 
mărfuri sau alimente. Precum în fine, 
s'au desvoltat oraşe şi în jurul târgurilor, 
care se ţineau în răstimpuri în diferite 
localităţi. 

In general, oraşele româneşti au fost 
niiscute din impulsia străinilor atraşi de 
bogăţiile ţării şi marile posibilităţi de 
lucru şi de câştig. Unele oraşe de munte 
ale Munteniei au fost ajutate la înteme
ierea lor de saşii veniţi din Ardeal, pre
cum unele oraşe ale Moldovei au fost 
sporite de coloniştii saşi şi ungari din 
Ardeal, şi apoi de germani şi armeni, 
evrei şi poloni mai puţin, veniţi din Ga-
liţia. încă din veacul al XlII-lea se gă
seşte o puternică colonie de saşi catolici 
la Baia lângă Fălticeni în Moldova, ve
nită dela Bistriţa şi Rodna din Ardeal 
pentru exploatarea minelor din acel loc. 
Vechea pecete a oraşului avea inscripţia 
latinească şi cerbul sfântului Hubert la 
mijloc. Tot astfel oraşele Siretiul şi Su
ceava din nordul Moldovei, au fost pu
ternic întărite de colonişti germani ce s'au 
coborît dela Lemberg unde regele Casi-
mir al Poloniei le dăduse dreptul de Mag-
deburg (ius Theotonicum) înlăturând 
„toate drepturile ruteneşti şi datinele ru
seşti toate, în orice chip şi sub orice 
nume s'ar fi socotit că pot tulbura acel 
drept german" (decretul din 17 Iunie 
1356). Coloniile germane erau atât de pu
ternice încât călugării minoriţi, Nicolae 
de Mehlsack şi Pavel de Schweidnitz, pro
puneau Papei în 1370 întemeierea aci a 
unei dieceze latine pentru această nouă 
regiune cucerită contra „schismei ru-
tene"2. De asemenea, din cele mai vechi 
timpuri în Bacău din Moldova era o 
populaţie străină de religie catolică, cu 
caracter marcat unguresc venită acolo 
pentru exploatarea minelor de sare dela 
Ocna, mai târziu Târgu Ocna. 

In Moldova erau patru regiuni supuse 
la patru regimuri deosebite în toate pri
vinţele, din cauză că rezultau din patru 
situaţii politice deosebite: în oraşele ger
mane din nord (Şiretul, Baia, Suceava); 

2 N. Iorga, Istoria comerţului românesc. 
Văleni-de-Munte, 1915, pg. 82. 

Organizarea muncitorilor industriali în 
legătură cu desvoltarea oraşelor 
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în provincia do influenţă litvano-rusă 
din nord-ost (Hotin, Dorohoiu); în ve
chea provincie de influenţă ungurească 
din vest (Bacău, Trotuş, Adjud); în te-
ritorul care fusese tătăresc cu puţin în-
jiainte, din sud-ost (Bârlad, Tecuci3). 

Tot astfel în Muntenia, oraşul Câmpii— 
Imn/ a fost întemeiat de saşi catolici. 
Del Chiaro, un călător italian prin aceste 
locuri arată în „Storia delle moderne ri-
voluzioni della Valachia", Veneţia, 1718, 
că a văzut o inscripţie din 1373 pe mor
mântul lui Ion P... custor al bisericii să
seşti din Câmpulung. Tot acolo se pome
neşte un primar, un jude, un „conte" 
săsesc Laurenţiu încă din 1300. De ase
menea, la graniţele din Moldova şi Mun
tenia, şi tot din veacul al XIV, urmă-
rindu-se anumite scopuri politice, s'a în
fiinţat episcopatul de Milcov, în cetatea 
Milcov ridicată de cavalerii Teotoni, seo-
borîţi din Ardeal pe valea Putnei. După 
cum constată călătorii cari au străbătut 
aceste locuri în veacurile XV şi XVI, 
locuitorii români ai ţării noastre în marea 
lor majoritate, dacă nu în absoluta lor 
majoritate trăiau în sate, iar oraşele erau 
locuite în cea mai mare parte de străini. 
Aşa abatele mănăstirii San-Michele din 
Chiusa, italianul Botero, găseşte că „în 
oraşele Moldovii locuiesc saşi şi unguri". 
Negoţul în Moldova îl făceau vechii ar
meni, cari scoborîţi din Lemberg, unde au 
făcut utilizabil comerţul cu Levantul, au 
procedat la fel în micele oraşe moldove
neşti, unde în curând au întrecut pe ger
mani, oarecum împrăştiaţi şi cu mai pu
ţine legături cu orientul, şi pe românii 
puţin înclinaţi către comerţ, întemeind 
chiar în Şiret şi Suceava o puternică co
lonie, o municipalitate proprie, de unde 
au radi at apoi întemeind noui oraşe, cum 
este Botoşanii pe drumul de comerţ către 
Chilia şi Cetatea Albă porturile sudice 
ale ţării moldoveneşti, ale Basarabiei de 
astăzi4. Negoţul în Moldova îl mai făceau 
mai nouii veniţi saşi şi evrei-turci, cari 
nu formau colonii aşezate, apoi unguri 
şi raguzani. Desvoltarea oraşelor era de
stul de mare. Episcopul Querini care a 
călătorit în Moldova la sfârşitul veacului 
al XVI-lea, găseşte că în acest principat 
erau atuneea 15 oraşe. Desvoltarea ora
şelor nu putea fi atât de mare în princi
patele româneşti şi ele nu puteau să capete 
strălucirea celor din apus, fiindcă, din 
cauza veşnicelor războaie cu turcii sau tă
tarii, cari pustiau totul în calea lor, ora
şele, cetăţile, bisericile de multe ori au 
fost prădate şi arse; nu era liniştea nece
sară desvoltării industriei şi civilizaţiei5. 

N. Ghiulea 

3 N. Iorga, idem, pg. 92. 
4 N. Iorga, Istoria poporului românesc, 

Bucureşti, 1922. I, pg. 233, 235. 
5 N. Iorga, Istoria românilor prin călă

tori, Bucureşti, 1920. pg. 7, 19, 20, 23, 25, 
66, 71, 85, 88, 91, 183, 184, 185, 196, 198. 

Ştefan Meteş. Relaţiile comerciale ale 
Ţării Româneşti cu Ardealul, până în vea
cul al XVIII-lea. Sighişoara, 1921. pg. 31. 

Mare zarvă în opinia internaţională pe 
urma semnării la Tirana, în ziua de 27 
Noemvrie, a unui pact „de amiciţie şi 
siguranţă" între Italia şi Albania. Presa 
sârbo-croato-slovenă a protestat socotind 
actul încheiat ca un adevărat protectorat 
italian stabilit asupra Albaniei, iar d. 
Nincici, ministrul de afaceri streine al re
gatului vecin şi aliat, care condusese la 
Belgrad ani de zile o politică de înţele
gere şi apropiere cu Italia, şi-a dat de
misia provocând retragerea întregului ca
binet. Cu acest prilej, în Parlamentul ju-
goslav, glasuri din diferite partide, şi nu 
numai opozante, au exprimat dorinţa unei 
noui orientări de politică externă, în în
ţelesul de abandonare a drumului de sin
ceră prietenie cu Italia pe care apucase 
d. Nincici. 

O întreagă turburare, prin urmare, în 
raporturile dintre două ţări legate strâns 
de România, una prin vecinătatea geogra
fică şi prin sistemul Micei Antante, cea
laltă prin comunitatea tradiţiilor şi origi-
nei romanice, iar acum de curând şi prin-
tr'un pact formal semnat la Eoma de d. 
prim-ministru gen. Averescu. In sfârşit, a 
treia ţară amestecată în această turbu
rare, Albania, interesând Eomânia prin 
legăturile din trecut şi din prezent dintre 
elementul românesc balcanic şi poporul 
albanez, cât şi prin sprijinul pe care, 
dela 1913, ţara noastră n'a încetat să-1 
dea, sub toate formele, sforţărilor îndrep
tăţite la independenţă ale Albaniei.' 

Şi fiindcă în această împrejurare tot 
soiul de versiuni au început să circule 
asupra solidităţii Micei Antante, din 
cauza situaţiei delicate a României între 
cele două părţi divergente, Italia şi re
gatul sârbo-croato-sloven, se cuvine să 
examinăm în linii generale problema de 
politică internaţională adusă, astfel, la 
ordinea zilei. 

Cuprinsul şi sensul pactului 
dela Tirana 

Vom porni dela textul actului diplo
matic care a provocat atâta alarmă. 

Pactul începe prin afirmarea dorinţei 
părţilor de a strânge şi mai mult între 
ele legăturile de prietenie şi de siguranţă, 
pentru a colabora la garantarea păcii în 
cadrul tratatelor existente şi pe care le-au 
semnat împreună. Apoi, referindu-se şi la 
pactul Societăţii Naţiunilor, garanţie su
plimentară a păcei şi siguranţei generale, 
părţile ajung la precizarea pactului lor 
de „prietenie şi siguranţă" în 5 articole 
scurte. 
Cel dintâi cupride solemna recunoaştere 

a ambelor părţi că au interes să nu se tur
bure nimic din actualul statu-quo politic, 
juridic şi teritorial, al Albaniei. 

Pentru apărarea acestui interes comun, 
cele două părţi se obligă, prin art. 2, „să 
se sprijine în mod reciproc şi să colabo
reze sineer". Dar obligaţia aceasta este 
completată în acelaş articol printr'alta: 
ambele părţi se leagă să nu închee cu 

vre-o terţă putere acorduri politice sau 
militare de natură a stingheri pe vre-unul 
dintre contractanţi. 

Următoarele trei articole mai prevăd. 
a) încheerea unei convenţii speciale de 
coneiliare sau arbitraj; b) termenul de 5 
ani durata pactului cu facultatea de de
nunţare sau prelungire în al patrulea an 
şi c) înregistrarea lui la Societatea Na
ţiunilor, după ratificare, conform obliga
ţiei generale din pact a tuturor mem
brilor. 

La prima citire, nemulţumirea provo
cată la Belgrad de acest pact de siguranţă 
apare cel puţin curioasă. De ce să supără 
jugoslavii dacă o mare putere s'a obligat 
formal să garanteze Albaniei „integrita
tea teritorială" şi „independenţa poli
tică" aşa cum se garantează incomplect « 
prin art. 10 din pactul Societăţii Naţiu
nilor ? 

Supărarea, însă, provine din obligaţia 
finală cuprinsă în art. 2 care leagă oare
cum politica externă a Albaniei de Italia 
şi o face dependentă de cuvântul Romei 
garante. Căci, într'adevăr, numai în 
schimbul acestui angajament precis de -
politică externă, Italia şi-a luat sarcina 
fără reciprocitate de a garanta statutul 
politic-teritorial albanez în contra oricărei 
primejdii din afară, — adevărat protec
torat condiţionat cum rezultă şi din fap
tul inegalităţii isbitoare dintre părţile 
contractante. 

In supărarea dela Belgrad s'a aruncat 
chiar expresia de „protectorat" al cărui 
înţeles noi îl cunoaştem bine aci în Sud-
Estul Europei. 

Interesele italiene în Albania 
Dar înţelegerea şi aprecierea actelor 

diplomatice nu este posibilă fără cunoa
şterea împrejurărilor care determină di
rectivele de politică externă şi impune ati-
tidinile popoarelor, respectiv guvernelor. 

Pentru Italia, siguranţa coastei din 
Adriatica a constituit, încă din primele 
timpuri ale redobândirii unităţii naţio
nale şi independenţei, o problemă funda
mentală de politică externă. Fără această 
siguranţă la Valona, adevăiatul Gibral-
tar al Mării Adriatice, toate sforţările 
naţiei italiene de a-şi recăpăta în lume 
un loc demn de gloria şi tradiţiile Ro
mei străvechi erau condamnate la steri
litate. 

De aceea, în politica externă a Italiei, 
după reconstituirea unităţii, a predomi
nat ideea siguranţei adriatice prin alianţa 
cu Austro-Ungaria. Intre cele două pu
teri de pe ţărmurile Adriaticei nu putea 
să existe decât alianţă sau răsboi, după 
expresia unui diplomat italian, şi fiindcă 
Italia nu-i .putea face răsboi monarhiei 
habsburgice s'a aliat cu ea. Altă soluţie 
nu era! 

S'a aliat cu monarhia până în ziua 
când i-a putut face răsboi cu succes. 

Dar încheind o alianţă monstruoasă, ar
tificială — cum făcuse şi România imi-
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tând gestul Italiei, — bărbaţii conducă
tori dela Roma au căutat să obţină cu 
prietenie ceeace nu puteau obţine cu 
duşmănie. Ineă din Noemvrie 1897, deci 
acum 30 ani, cu prilejul vizitei cancela
rului austro-ungar, contele Goluchowski 
la Monza, s'a accentuat o politică ita

liană pe coasta albaneză, desvoltată, 
prin obligaţia de statu-quo adriatic cu
prinsă în tratatul de alianţă al Triplicei. 

In timpul acţiunii internaţionale pen
tru reformele din Macedonia sub Turcia 
lui Abdul Hamid, politica italiană s'a 
silit să obţină lotul de organizare jandar-
merească în regiunile Monastir şi Salo
nic, împotriva Austro-Ungariei. Lumea 
albaneză din Turcia de pe atunci s'a 
bucurat permanent de atenţia şi încura
jările italiene prin înfiinţarea de şcoli, 
spitale, burse de studii pentru tineri, 
orfelinate şi chiar stimulare la autono
mie naţională. Curentul general de de
şteptare a naţionalităţilor asuprite din 
Balcani a primit în Albania, prin sfor
ţările italiene, cel mai puternic imbold. 
Acţiunea italiană pe celalalt ţărm adria
tic s'a intensificat şi lărgit prin construc
ţia portului Antivari în Muntenegru şi a 
liniei ferate Antivari-Virpazar, prin curse 
de vaporaşe pe lacul Scutari, instalarea 
de linii telegrafice, stabilirea curselor ma
ritime pe coasta albaneză ale soc. „Pu-
glia" înlocuind îneet-încet „Lloyd"-ul au
striac, în sfârşit prin intervenţia contra 
puterilor centrale în răsboiul mondial şi 
ocupaţia pe ţărmul Adriatieei prin cor
pul expediţionar care a întreprins, în Al
bania, la 1917, mari lucrări de poduri 
şi şosele ce au fost completate până la 
1920 prin construcţii de magazii, clădiri 
şi linii ferate înguste în portul Valona. 

Consecventă politicei sale de interes 
faţă de Albania, Italia a contribuit şi cu 
prilejul răsboaelor balcanice din 1912-13 
la recunoaşterea statului albanez inde
pendent, contra veleităţilor imperialiste 
dela Nord sau dela Sud, din partea ve
cinilor imediaţi, sârbii şi grecii, — urmă
rind, astfel, ca la Valona să se înalţe 
cel puţin un stat prieten dacă nu se pu
tea instala acolo ea însăşi. 

Italia mandatara Europei în 
Albania 

Directivele politicei albaneze a Italiei 
erau aşa de bine fixate încât la pacea 
generală renaşterea Statului albanez, în 
graniţele dela 1913, a fost asigurată. Ceva 
mai mult chiar, Italia, ţinând seama de 
primejdiile din trecut pentru soarta Al
baniei, s'a asigurat de un adevărat man
dat european pentru apărarea tânărului 
Stat la nevoe. Astfel, conferinţa amba
sadorilor (Anglia, Franţa, Italia şi Ja
ponia) prin deciziile luate la 9 Noem
vrie 1921 a recunoscut că „încălcarea 
graniţelor Albaniei" aşa cum au fost 
stabilite sau a „independenţei Albaniei" 
ar putea constitui o ameninţare pentru 
siguranţa strategică a Italiei. De aceea, 
cele 4 guverne prin reprezentanţii lor 
au convenit, în art. 2 al deciziei respec
tive, ca în cazul când Albania s'ar găsi 
în neputinţă să-şi păstreze integritatea 
teritorială şi ar cere, prin urmare, aju

torul Societăţii Naţiunilor, ele să dea in-
strucţii reprezentanţilor respectivi din 
Consiliul dela Geneva în sensul ca „Ita
lia să fie însărcinată a restabili grani
ţele albaneze". 

In eventualitatea că Albania însăşi nu 
s'ar fi putut adresa Consiliului S. N., 
pentru a cere ajutor, cele 4 guverne din 
iniţiativă proprie vor pune în mişcare 
Consiliul, iar dacă intervenţia se va 
socoti necesară ea va fi încredinţată tot 
Italiei. 

Amintind aceste fapte cunoscute dela 
1921, presa fascistă accentuiază că ni
meni nu poate tăgădui dreptul Italiei 
de a se garanta prin garantarea integri
tăţii albaneze. Pactul de acum semnat la 
Tirana, confirmă, prin consimţământul 
Albaniei însăşi, hotărîrile luate la confe
rinţa ambasadorilor în interesul ei. 

„Pentru liniştea balcanică şi pentru 
pacea europeană folosul ce rezultă nu 
este, într'adevăr, mie din faptul că Ita
lia, în deplin acord cu Albania, poate, 
dacă s'ar ivi nevoia, să intervină la timp 
pe cellalt ţărm pentru a pune ordine şi 
a impune respectul hotărîrilor interna
ţionale" închee ziarul Secolo din Milano 
o explicaţie desigur oficioasă asupra pac
tului dela Tirana. 

Albania era primejduită? 
Un răspuns afirmativ n'ar putea fi 

formulat la această întrebare, dar desigur 
că viaţa liberă şi independentă a Albaniei 
nu s'a bucurat de condiţii prea favora
bile din partea vecinilor imediaţi, chiar 
dela 1913. Acţiunea greco-sârbă împo
triva Albaniei apărea ca un element 
stingheritor în prietenia sârbo-greco-ro-
mână, cimentată prin pacea dela Bucu
reşti din 1913, mai ales că politica Ro
mâniei se arătase în mod constant sim
patică tânărului Stat pus sub conducerea 
prinţului de Wied (înrudit cu familia 
noastră regală). 

Isbucnind răsboiul mondial cu repercu
siunile lui balcanice, Grecia a încercat 
să-şi lărgească frontierele spre Albania 
pe linia Tepelene - Arghirocastro, după 
cum Bulgaria a manifestat deasemeni nă
zuinţe asupra pământului albanez în ne
bunia imperialistă a fostului ţar, Ferdi-
nand, de a-şi vedea ţara scăldându-se în 
trei mări, Neagră, Egeica şi Adriatica. 

După pacea generală, conflictul greco-
italian pentru asasinarea misiunii gene
ralului Tellini care delimita frontiera 
greco-albaneză, ca şi conflictul albano-
jugoslav aplanat prin intervenţia Socie
tăţii Naţiunilor ori diferendul pentru 
mănăstirea Sf. Naum, au fost câteva din 
formele multiple ale primejdiilor vecine 
pentru independenţa şi integritatea Al
baniei. 

Iată, deci, politica italiană în Albania, 
examinată mai sus, isbindu-se de cores-
punzătoarea politică a vecinilor imediaţi, 
jugoslavi şi greci. 

O versiune, al cărui temei nu se poate 
preciza încă, pretinde că guvernul alba
nez nu s'a hotărît la gestul făcut decât 
dupăce, în prealabil, încercase fără 
succes să se alipească Micei Antante pen
tru garanţia integrităţii şi independen

ţei. Neavând de ales decât între Italia 
şi Mica Antantă, Albania a ales. 

Politica de apropiere italo-
jugoslavă 

Dar dacă liniile tradiţionale ale poli
ticei italiene, în Albania, ne explică ac
tul dela Tirana, totuşi rămâne o nedu
merire şi un contrast pentru cine a ur
mărit sforţările din timpul celor din 
urmă 6 ani spre aplanarea multiplelor 
dificultăţi dintre Italia şi regatul sârbo-
croato-sloven. 

Desigur, moştenind fosta monarhie hab-
sburgică la coasta adriatica, tânărul 
Stat jugoslav avea să moştenească şi toate 
greutăţile situaţiei sale de vecin al Italiei, 
foarte sensibilă în această „mare nostro". 
Câte piedeci şi dispute, la conferinţa 
păcii şi după aceea, pentru stabilirea 
graniţelor noui pe adriatica între Italia 
şi moştenitorul Habsburgilor! 

In Noemvrie 1920 se face prima încer
care de ambele părţi, printr'un acord 
direct semnat la Rappallo, dar opinia 
italiană, foarte simţitoare, reacţionează 
prin expediţia lui d'Annunzio la Fiume 
ca să nu se piardă de Italia marele port 
adriatic. Greşeala sau abilitatea contelui 
Sforza, ministrul de externe al Italiei, 
de a lăsa, printr'o scrisoare, să se între
vadă concesiuni mai largi decât se conve
niseră în textul însuşi al tratatului de 
Rappallo, fac imposibilă aplicarea acor
dului pe teren. încercarea repetată, în 
1922, prin convenţia dela Santa Mar-
gherita, de a limpezi diferendul nu este 
mai fericită. 
Schimbările din politicainternă a Italiei 

cu instalarea regimului fascist creazăo 
nouă situaţie între ambele state, îngriji
toare pentru pacea Europei până în Ia
nuarie 1924 când se închee alianţa dela 
Roma între Paşici şi Mussolini şi se re
zolvă chestia Fiume prin anexarea lui la 
Italia. 

Fasciştii se declaraseră dela început 
contra acordului dela Rappallo, dupăeum 
Paşici nu participase la încheerea lui căci 
fusese opera decedaţilor Veşnici şi Trum-
bici, — astfel că tratatul dela Roma, din 
1924, s'a încheiat mai uşor. Ulterior, prin 
tratative duse la Florenţa, Trieste şi Ve
neţia, în decursul întregului an, bazele 
stabilite la Roma au fost lărgite şi pre
cizate în acorduri economice, de naviga
ţie şi de căi ferate, prin desbaterea pro
blemei albaneze, etc. 

Din nou se repeta istoria: vecinii de 
pe ţărmurile Adriatieei neputându-şi face 
răsboi se înţelegeau pentru o politică de 
prietenie şi colaborare, — căci între Ita
lia şi Jugoslavia nu pot exista raporturi 
indiferente. 

In răstimp abia de doui ani, prietenia 
dusese la rezultate pozitive şi simţite în 
comerţul reciproc: Italia ţinea primul loc 
în importul Jugoslaviei dupăeum avea şi 
întâietatea exportului din aceiaşi ţară. 
Abia după Italia, urmau Cehoslovacia 
şi Austria în comerţul de import-export 
al Jugoslaviei. 

Prietenia ajunsese chiar aşa de strânsă 
încât la fiecare din conferinţele Micei 
Antante ţinute după tratatul dela 
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Roma (din anul 1924) a circulat mereu 
versiunea că acest sistem politic al Eu
ropei centrale a fost desfiinţat, ca fiind 
fără scop, prin faptul tratatelor de 
alianţă ale Italiei cu Jugoslavia şi Ce
hoslovacia. 

Totuşi a rămas ceva nelămurit în ra
porturile vecinilor adriatici încă din Iulie 
1924: a rămas acordul, dela Nettuno cu
prinzând mai multe convenţiuni dintre 
care una privitoare la cabotajul pe 
Adriatica părea cea mai gravă. Fostul 
ban al Croaţiei, dr. Laginja, vedea în 
această convenţie moartea traficului ma
ritim jugoslav în favoarea Italiei şi o 
socotea absolut inadmisibilă. încă din 
August 1925 fostul ban declara unui zia
rist (dela „Nova Doba" din Split-Spa-
lato) că Scupştina nu va ratifica conven
ţiile dela Nottumo pentru că ele sunt o 
mare greşeală politică a d-lui Nincici. 

Şi, într'adevăr, nici n'au fost ratificate 
până la sfârşitul lui Noemvrie a. c. când 
dela Belgrad s'a comunicat la Roma amâ
narea sine die a ratificării pactului dela 
Nettuno. Senatorul italian, B. Cirmeni, 
vorbind despre nesiguranţa directivelor 
din urmă ale politicei externe a d-lui 
Nincici, din cauza instabilităţii majori
tăţii parlamentare şi a isbuenirilor anti-
italiene ale lui Rădici, a ajuns la con
cluzia că lipsea de partea cealaltă „cu
venita atenţiune faţă de Italia". Comu
nicarea amânării sine die a ratificării a 
fost, pare-se, picătura care a determinat 
în-cheerea actului diplomatic dela Tirana. 

D. Nincici a plecat, deci, nu în urma 
tratatului italo-albanez, ci pentru că, în 
politica internă, nu mai era stăpân pe 
încrederea majorităţii ca să îndeplinească 
toate angajamentele luate faţă de Italia. 

Situaţia Micei Antante 
In acest cadru, rezumativ schiţat, al 

raporturilor italo-jugoslave şi în legătură 
cu problema albaneză, putem examina 
situaţia Micei Antante şi verifica valoa
rea versiunilor tendenţioase ce pornesc 
în lume din oficinile de ştiri falşe dela 
Budapesta, Viena şi Berlin. 

E destul să amintim ce este Mica An
tantă şi care-i sunt obiectivele precise 
pentru a vedea imediat că această gru
pare politică n'are să se amestece în di
ferendul pentru Albania. Precum am 
spus-o pe larg în aceste coloane *, Mica 
Antantă este un sistem de trei pacte bi
laterale de alianţă, unind două câte două 
cele trei State-membre, în vederea sigu
ranţei lor, conform pactului Societăţii 
Naţiunilor, împotriva unor anumite pri
mejdii externe precis specificate în chiar 
textul actelor diplomatice semnate. Deci, 
este vorba de alianţe defensive legând 
prin interese directe, faţă de Ungaria 
şi pacea dela Trianon, toate trei Statele 
împreună, iar faţă de Bulgaria şi pacea 
dela Neuilly legând numai pe două din
tre ele, România şi Jugoslavia. Orice alte 
interese directe sau indirecte ale State
lor membre, care nu privesc Ungaria ori 
Bulgaria şi tratatele de pace respective, 
sau ambele aceste ţări în acelaş timp, nu 

* Vezi Societatea de mâine anul II Nr. 20. 

intră în cadrul bine precizat al Micei 
Antante, ci rămân în afară la libera dis
poziţie a fiecăruia dintre aliaţi. 

De aceea, d. Marcovici, girantul mini
sterului de afaceri streine dela Belgrad, 
s'a grăbit să desmintă toate versiunile 
tendenţioase la adresa Micei Antante şi a 
României, în legătură cu răceala italo-
jugoslavă, — dupăcum acelaş lucru 1-a 
făcut d. Emandi, ministrul nostru la Bel
grad, printr'un interview acordat ziarului 
jugoslav „Politika" în care amintea rolul 
şi caracterul Micei Antante. 

Rusia şi Albania în afară 
de cadrul Micei Antante' 

Pentru a se înţelege şi mai bine că 
apropierea italo-română nu trebuie so
cotită ca un element de slăbire a cohe-
ziunii sistemului Micei Antante, vom 
aminti lucruri bine cunoscute. 

De pildă, politica de urmat faţă de 
Rusia sovietică de către cele trei State 
din Mica Antantă a rămas, totdeauna, 
o chestiune de resortul fiecăruia în parte. 
Evident că interesele României, în această 
privinţă, se deosebesc de ale aliaţilor ei, 
şi prin moştenirile trecutului istorie şi 
prin faptul vecinătăţilor geografice la 
Nistru, dar ţara noastră a rămas să-şi 
apere singură propriile interese faţă de 
Rusia. De aceea, tendinţa înglobării Polo
niei în Mica Antantă spre a-i lărgi cadrul 
de acţiune şi faţă de Rusia, tendinţă pe 
care ar fi avut-o România s'a isbit de 
opunerea categorică a Jugoslaviei care nu 
vrea să atingă susceptibilităţile Rusiei. 
D-l Beneş a adoptat punctul de vedere 
jugoslav şi, astfel, Cehoslovacia a pă
strat caracterul iniţial al Micei Antante 
împotriva tendinţelor româneşti **. 

Am văzut că după alianţa italo-jugo-
slavă s'a vorbit de inutilitatea Micei An
tante. In fond, însă, toate svonurile erau 
fără temei căci acordul dintre Jugoslavia 
şi Italia privea chestiuni speciale şi în 
afară de cadrul precis al Micei Antante, 
precum delimitarea frontierelor comune, 
colaborarea pe Adriatica şi problema al
baneză. 

Era vre-un motiv ca România sau Ce
hoslovacia să se arate supărate sau ge
loase de succesele politicei de apropiere 
jugoslavo-italiană 1 

Dimpotrivă chiar, în ultima conferinţă 
dela Bled, din primăvara lui 1926, s'a 
pus la ordinea zilei şi chestiunea raportu
rilor Micei Antante cu Italia, aşa după
cum la alte conferinţe se pusese pro
blema relaţiilor cu Rusia. 

Şi s'a ajuns la concluzia fericită că 
asupra multor puncte, precum de pildă 
restaurarea Habsburgilor în Austria şi 
Ungaria sau unirea Austriei cu Germa
nia, politica şi interesele Italiei coincid 
perfect cu politica şi directivele Micei 
Antante. Cei trei miniştri de afaceri 
streine întruniţi la Bled, d-nii Beneş, Nin
cici şi Mitilineu, au mai constatat exce
lentele raporturi cu Italia ale fiecăruia 
dintre Statele componente ale Micei An-

** Aceste precizări categorice au fost 
formulate în Mai 1925 de ziarul Novosti 
din Belgrad» 

tante. D. Nincici a mers atunci şi mai 
departe afirmând utilitatea, verificată 
practic, ea fiecare dintre Statele Micei 
Antante să-şi schimbe totdeauna ideile 
cu guvernul italian înainte de a între
prinde orice demers politic deoarecare 
însemnătate în Europa centrală (ziarul 
„Nova Doba" din Split, 23 Iunie 1926). 

Apropierea italo-română şi 
Jugoslavia 

In asemenea împrejurări, restabilirea 
prieteniei tradiţionale dintre România şi 
Italia înfăptuită de actualul guvern pre
zidat de d. gen. Averescu, nu era în con
trazicere nici cil prietenia mai veche italo-
jugoslavă, nici cu directivele politicei ge
nerale a Micei Antante faţă de marea 
putere peninsulară. 

Evident, fiecare dintre membrii Micei 
Antante rămânând stăpân deplin pe 
aprecierile şi mobilele politicei sale de 
apropiere şi colaborare cu Italia: Jugo
slavia pentru Adriatica, Albania şi lichi
darea diferendelor de frontieră, eventual 
solidaritatea intereselo» economice; — 
România pentru consolidarea poziţiei sale 
internaţionale şi faţă de Rusia, directivă 
în care nu fusese secondată efectiv de 
ceilalţi aliaţi prin opoziţia Jugoslaviei. 

Dacă jocul evenimentelor de politică 
internă sau externă ale statului jugoslav 
a turburat prietenia restabilită eu Italia, 
— fie şi în urma pactului semnat la 
Tirana — să însemneze aceasta o slăbire 
a sistemului Micei Antante însăşi, în în
tregul ei, ori să impună automatic Ro
mâniei altă directivă politică în raportu
rile ei cu Italia? 

Numai întrebarea aceasta, după cele 
examinate până acum, ne oferă dela sine 
şi răspunsul, singurul răspuns firesc şi 
de bun simţ. 

Mica Antantă rămâne mai departe in
tactă în cadrul scopurilor ei-bine preci
zate, şi după recenta încordare italo-ju-
goslavă, — iar restabilirea prieteniei ro-
măno-italiene nu poate constitui, astăzi 
un element de slăbiciune pentru întregul 
sistem al alianţelor dupăcum, eri, alianţa 
italo-jugoslavă lăsase neatinsă solidarita
tea intereselor directe şi locale dintre Ce
hoslovacia şi Jugoslavia şi România. 

Vom termina, totuşi, recunoscând cu 
acest prilej, că situaţia Micei Antante su
feră, în mod necesar, repercursiunea in
directă a situaţiei fiecăruia dintre mem
brii comonenţi dupăcum aceştia isbutesc 
în cadrul libertăţii lor nestingherite, să-şi 
consolideze mai temeinic poziţia lor in
ternaţională. 

N. Daşcovici 

A a p ă r u t 
\ . Ghiulea 

Profesor la Universita'ea din Cluj 
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ACTUALITĂŢI 

Cetatea fără suflet 
Parcă un zeu hain priveghiase la zămisli 

rea cetăţii Cariănda. Aşezată pe malu
rile capriţiosului fluviu Meandru, înconju
rată de coline râzătoare într'un loc foarte 

pitoresc, f o ' ş i ' n r r r g c ţ c u ă în tăcere ce 
stinul ei duşman. Prinprejurul ei, mai. 
aproape sau mai departe, orăşele vesele, 
pline de viaţă luminoasă şi zglobie, um
pleau zările calde şi blânde cu zvonul 
fericirii lor de a trăi. Şi fiecare din ele 
avea înfăţişarea ei anumită, pecetea ei 
care o făcea să fie cunoscută şi deosebită 
de o mie altele. Doar. Cariănda, cetatea 
sumbră şi liniştită, îşi ducea pe pământ 
traiul ei de cârtiţă îndărătnică, fără bu
curii, fără mulţumire, fără strălucire. 
Vecinii răutăcioşi o botezaseră „cetatea 
fără suflet". 

Şi cum era să aibă suflet această hi
bridă creaţie a uiwi monarh ironic, care 
îngrămădise în zidurile ei neprietenoase 
rămăşiţe din trei neamuri, ce se urau fără 
milăî Garienii, barbari aprigi la câştig, 
Lelegii, cruzi şi neospitalieri şi o ceată 
numeroasă de exilaţi din Sicilia, Greci 
răi de gură şi meşteri în afaceri, se stre
curau tăcuţi şi bănuitori unii pe lângă 
alţii, cu priviri piezişe, dornici de gâl
ceava. 0 adevărată ceată de lighioane 
sălbatice de diferite soiuri puse fără voia 
lor în aceiaşi silnică colivie. Dacă locui
torii din Cariănda erau muncitori îndâr
jiţi, şi mai toţi oameni cu dare de mână, 
în schimb sufletul le era tare sărac. Ei 
nu cunoşteau farmecul petrecerilor, nici 
al discuţiilor laolaltă, nici al glumelor. 
Dacă Sicilienii la început adusese cu ei 
umorul lor firesc, nu mult în urmă, după 
câţiva ani, în acest aer tăcut şi duşmă
nos, sfârşiseră şi ei prin a deveni moc
niţi, morocănoşi şi aspri. Şi oricât era 
de firesc, ca, dacă oamenii aceştia de 
neamuri diferite nu se înţelegeau şi nu 
se iubeau, să se strângă la olaltă şi cu 
atât mai vârtos să se apropie cei de ace-
laş neam, totuş, datorită blestematei at
mosfere de ură de care era împânzită 
toată suflarea din Cariănda, oamenii nu 
se mai puteau iubi. Dacă societatea fie
căruia se întindea până cel mult la grani
ţele a ceea ce se numea familia fiecăruia. 
Egoişti şi închişi la suflet ei trăiau ca 
nişte umbre unii alături de alţii, fără 
nimic comun, nici un ideal, nici un suflu 
de entusiasm, fără nici unul din acele 
avânturi mari cari moaie inimile şi le 
topeşte într'o mare dragoste obştească. 
Dar şi ei simţeau că le lipseşte ceva, că 
ura din care trăiau şi pe care o respirau, 
nu-i îngraşă. Şi acel alean al sufletului 
spre un ce nelămurit a cărui nevoie o 
simţeau, şi-l înnecau în muncă aprigă^ 
în strângeri de avuţii, în mijlocul cărora 
şi mai amarnic îşi simţeau singurătatea. 
In cetatea fără suflet nu se cunoştea râ
sul. Şi la socoteala locuitorilor ei, vecinii 
mai fericiţi, cari cunoşteau binefacerile 
înfrăţirii între fiii aceleiaşi cetăţi, năs
cociseră legenda răutăcioasă că cei din 

Cariănda se trag din neamul Cyclopilor 
ursuzi, monştri singuratici ce nu cunosc 
decât plăcerile brute ale păntecelui. 

Mult ar mai fi avut să dureze bleste
mul care vrăjea acest searbăd eonglomerat 
de oameni trişti, dacă într'o bună zi nu 
s'ar fi rătăcit în cetatea lor un grec din 
Atena, din oraşul Muxelor de oameni în-
frăţitoare. Noul venit, care purta numele 
•de Filolaos, era filosof de meserie şi ră
tăcea de mulţi ani prin lume spre a cu
noaşte obiceiurile şi traiul diferitelor ce
tăţi şi popoare. Şi zăbovind câtva timp 
în mijlocul nefericiţilor Cariendieni, fu 
cuprins de o milă nespusă pentru aceşti 
oameni acri, a căror nepricepere putuse 
să ajungă a fi pricina a atâta amărăciune 
şi atâta pustiire sufletească. 

Şi se hotărî sâ-i vindece de boala lor 
şi să-i trezească la o viaţă mai umană. 
Lăsă deci să se răspândească svonul că 
într'o zi anumită va vorbi în piaţă des
pre „adevărata fericire". La ziua hotă-
rîtă, Cariendienii, unii din curiozitate, 
alţii din spirit de imitaţie, cei mai mulţi 
din speranţa nemărturisită că s'ar putea 
să găsiască în vorbele înţeleptului un leac 
pentru răul de care mai mult sau mai 
puţin îşi dădeau cu toţii seamă că su
fere, se strânseră în agora să asculte pe 
meşterul vorbitor. Dupăce mulţimea se 
mai linişti, Filolaos se urcă la tribună. 
In mijlocul tăcerii profunde atenianul în
cepu să le vorbească astfel: „Faima voa
stră de buni negustori, e răspândită, o 
Cariendieni, până departe şi venind aci, 
îmi închipuiam că voi constata temeinicia 
acestui zvon. Dar văd că faima voastră 
e mincinoasă. Intr'adevăr sunteţi, poate, 
cei mai nepricepuţi negustori pe cari i-am 
văzut vre-odată în lungile şi numeroasele 
mele călătorii. Multe lucruri de preţ vin-
deţi şi cumpăraţi voi, şi mari sunt câş
tigurile voastre, pentrucă ştiţi să sporiţi 
capitalul vostru şi să-l faceţi să rodească 
mereu. Dar voi nesocotiţi marfa voastră 
cea mai de preţ, pe care o lăsaţi să se 
strice, să se ruginească, să scadă din ce 
în ce. Cred c'aţi ghicit că vreau să vor
besc de sufletul vostru, pe care fiecare 
din voi în loc vă-l răspândească, să-l 
împrumute, să-l sporească, îl ţine închis 
în vestmântul rece al urii neroditoare. în
văţaţi să vă negustoriţi şi sufletele voastre 
şi dobânda pe care vă va aduce-o, va fi 
cu mult mai mare şi mai de preţ decât 
cea câştigată din toate celelalte mărfuri. 
N'ar fi un neghiob negustorul acela care, 
pentrucă o marfă e nouă pentru el sau e 
străină şi vine departe, n'ar vrea să se 
ocupe de ea sau să o cunoască, chiar dacă 
ar şti că-i aduce câştig mare? Nu e atunci 
un mai mare neghiob acela care nu vrea 
să cunoască sufletul unui străin, cu care 
soarta l-a pus alături, şi socoteşte dela 
început că pentru tot ce nu cunoşti, sau 
e străin, trebuie să ai ură? Ia încercaţi 
de vă schimbaţi voi între voi, nu numai 
stofe, scule, mărfuri, ci şi sufletele voa

stre şi daţi-vă osteneată să le cunoaşteţi 
şi pe acestea, precum vă daţi osteneala 
să cunoaşteţi mărfurile pe care le negu
storiţi. Atunci veţi vedea cum sărăcia 
şi pustiul sufletesc de care suferiţi, va fi 
înlocuit de belşugul cald şi înviorător al 
unei vieţi mai fecunde, mai luminoase, 
mai bune. Atunci blestemul ce vă paşte, 
va înceta şi Cetatea voastră îşi va câ
ştiga şi ea un suflet". 

Sămânţa aruncată de atenian prinse. 
Cariendienii rămaseră atât de pătrunşi 
de vorbele lui Filolaos, că îşi uitară pen
tru un moment chiar de treburile lor. Şi 
alergară cu toţii după sfat la el. Acesta 
îi învăţă mai întâi de toate să se obiş
nuiască a lua masa câte mai multe fa
milii împreună, iar odată pe decadă să 
se întrunească la ospăţ cel puţin câte 
trei familii, câte una din fiecare din 
cele trei neamuri la un loc, spre a se 
putea cunoaşte mai bine şi a se ăesvăţa de 
ura, care nu-i decât fiica necunoaşterii. 

0 lumină însă începu acum să se re
verse peste sumbra cetate. La soarele în
ţelegerii şi dragostei, pojghiţa de ură ce 
îngheţa sufletele oamenilor, se topi înce
tul cu încetul şi în locul privirilor piezişe 
şi bănuitoare, încolţi pe gurile şi în ochii 
cariendienilor surâsul prietinos al frăţiei. 
Sufletele îngemănate rodiră avânturi ne
cunoscute până atunci şi bucuria sfântă 
a vieţii se sălăşlui între zidurile reci ale 
Cetăţii fără suflet. Din fiinţele meschine 
şi neputincioase, cari până atunci ve
gheau una lângă alta, duşmănoase şi a-
mărîte, se închegă minunea unui organism 
bogat şi puternic, făuritor de viaţă şi de 
bucurie. Fiecare locuitor devenise acum 
cetăţean al oraşului său şi sufletul fie
căruia creştea, prindea aripi, căci fiecare 
îmbrăţişase cu sufletul lui, sufletul ce
tăţii întregi. Şi toţi pricepură taina 
sfântă a iubirii, a generozităţii, a inimii 
care se dăruieşte celor din jur, şi care 
cu cât mai mult dă, cu atât mai mult 
primeşte. Acum vibra în fiecare conştiinţa 
mare a întregului în care erau sortiţi să 
trăiască, şi care nu-şi putea găsi ferici
rea până ce părţile alcătuitoare n'aveau 
să se topească într'o înţelegere şi dra
goste deplină. 

Filolaos, văzând că opera lui a început 
să dea roade, se pregătea să plece spre 
patria lui. Dar atât de mare fură stă
ruinţele cariendienilor, atât de mişcătoare 
fu recunoştinţa pe care i-o arătară, încât 
se învoi să rămână mai departe printre 
ei. Şi pentru a veşnici şi într'un chip 
aevea această înfrăţire a lor, din care se 
născuse sufletul Cariandei, el întemeie 
serbarea şi templul cetăţii. In prima zi 
a frumoasei lune Antesterion, dwoăce 
preoţii, în faţa întregului popor îmbrăcat 
în haine de sărbătoare, aduceau jertfe bo
gate şi ridicau rugăciuni lui Jupiter Fi-
lios, patronul prieteniei şi al înţelegerii 
dintre cetăţeni, toţi locuitorii cu corurile 
de fecioare şi efebi în frunte, cântând 
imnuri prin care se proslăvia Cariănda 
şi armonia dintre locuitorii ei, se îndrep
tau spre măreaţa statue a „Cetăţii care 
şi-a regăsit suf'etui" şi în jurul ei avu 
loc agapa imensă a tuturor cariendienilor, 
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La acest praznic, Filolaos instituise ca-o 
regulă, pe care noii săi concetăţeni se 
legaseră prin jurământ s'o păstreze în 
veci, ca oaspeţii să se aşeze, nu după 
familii, rudenie, sau neam, ci într'o ordine 
datorită tragerii la sorti, aşa ca să aibă 
prilej să stea împreună tocmai oamenii 
cari până atunci avusese mai puţin pri
lej să se cunoască. Măsura era menită 
să înveţe pe fiecare că familia lui se în
tinde nu numai până la zidurile casei 
sale, ci până la meterezele cetăţii şi că 
adevărata familie era cetatea însăşi cu 
toii locuitorii ei. 

Si astfel. în zece ani de zile după veni
rea lui Filolaos, Carianda care mai în-
wtiitte fusese obiectul de glume si dis-

In momentul întregiri i neamului, când 
românii de pre tut indeni s'au găsit uniţi 
într 'o s ingură ţa ră , în scumpa noastră 
Românie, p r ima gr i l ă a acelora cari aveau 
destinele neamului în mână, a r fi t rebui t 
să fie găsirea mijloacelor celor mai ra
pide şi mai eficace pen t ru contopirea 
sufletească a tu tu ro r românilor, s ingura 
bază a consolidării tăr i i . 

Am fost, doar, despăr ţ i ţ i a tâ tea secole 
dearândul, am t ră i t sub înrâur i rea dife
ritelor culturi şi civilizaţii, mental i tăţ i 
si concepţii deosebite; nimic, mai firesc, 
deci, ca în rezolvirea mari lor probleme 
să se ivească ciocniri, conflicte şi dife
rende între noi. 

I n pr imul r ând oamenii noştri de stat 
aveau datoria să înlăture, cu orice pre ţ , 
toate ciocnirile posibile si să colaboreze, 
în mod conştient si sistematic, la întă
rirea unităţ i i sufleteşti. 

Durere, ei nu numai că n 'au înţeles 
acest lucru, dar si-au făr imitat puteri le 
în luptele de par t id , cari ar fi t rebui t să 
rămână, pe al doilea plan, si astfel în 
loc. să îneliiege, au desbinat si mai mult 
diferitele g rupur i de energii pe care le 
poseda neamul nostru, a tâ t în vechiul re
gat, cât şi în provinciile surori . 

Opt ani de zile, oamenii noştr i politici, 
n'au făcut nimic pen t ru în tăr i rea legătu
rilor sufleteşti între fraţ i . 

Tineretului român de pre tut indeni îi 
revine acum dator ia ca să muncească pe 
toate căile, în mod conştient şi sistema
tic, pen t ru uni ta tea sufletească. E i au da
toria să disipe reproşuri le reciproce si 
cri+ifile neîntemeia+e. i/.vnrîte dintr 'o 
greşită concepţie politică de par t id . 

Trebuie să, înţeleagă eu toţii că, înainte 
de toate suntem români . 

Cuvintele „ regă ţean" , „ardelean" , . ba 
sa rabean" sau „bucovinean" să fie elimi
nate din vocabularul conversatiunilor 
noastre, precum au d ispărut deosebirile 
ce se făceau între „mun tean" şi „moldo
vean" . 

Să se sfarme graniţele vechi până la 
temelii, grani ţe pe cari tot le mai văd 
încă unii miopi înaintea ochilor lor su
fleteşti, şi să se caute cât mai multe 
puncte de înţelegere şi de unire. 

preţ al vecinilor, ajunse cea mai pizmuită 
cetate din valea Meandrului. Minunata 
gospodărie cetăţenească, rod al dragostei 
fiecăruia pentru ..marea sa familie" prie
tenia frăţească dintre locuitorii ei, cari 
acum purtau cu mândrie în lume, numele 
de Cariandian, atmosfera de draqoste 
şi entusiasm ce plana între zidurile ei, 
locaş al Muzelor şi al Graţiilor, făceau 
din ea o pildă lăudată si imitată de de
parte. Căci acum,a înăuntrul ei nu • mai 
e.ri"tan nici Sicilieni, nici 'Carieni. nici 
Lelegi. ci numai Cariandieni, cari izbuti
seră să facă din informul agreqat de mi
nuscule vietăţi efemere, o fiinţă mare, 
sfântă şi veşnică: Cetatea. 

Şt. Bezdechi 

Să fie cu toţi i mândr i pe t recutul no
stru, pe luptele noastre sfinte, date pen
t ru realizarea aceluiaş ideal, pe tradiţii le, 
obiceiurile şi credinţele frumoase ale nea
mului nostru, care ne leagă din vremuri 
s t răbune: gloria trecutului nostru, ia tă 
un punct de unire, de înţelegere, de ier
tare şi de colaborare frăţească. 

Să se adâncească în istoria neamului 
nost ru pen t ru a-1 cunoaşte mai bine şi 
pen t ru a-1 înţelege. Altfel au t ră i t ro
mânii din vechiul regat şi altfel au t ră i t 
ardelenii, în t re alte împre ju ră r i s'a des-
voltat firea şi mental i tatea basarabeanu
lui şi alte în râur i r i a suferit elementul 
românesc din Bucovina. Numai cunos
când istoria fiecărei provincii, vor înţe
lege felul lor de a fi şi de a t ră i . O pă
t rundere psihologică în sufletul dife
ritelor g rupur i de români îi va lumina că, 
influenţele străine n 'au schimbat însuş 
fondul sufletului lor. Bomănul este bun, 
blând şi rezonabil ori unde s'ar găsi el. 

Trebuie să d ispară notele discordante 
şi lupta înt re fraţi , care nu duc la bine. 

* 
Noi avem nevoie, înainte de toate, de 

contopirea sufletească, singura temelie 
sănătoasă a consolidării. 

Sunt probleme mar i şi multe cari aş
teaptă rezolvire: 

1) Consolidarea situaţiei ex terne ; 2) 
soluţionarea chestiunilor f inanciare ; 3) 
desvoltarea economiei şi industr iei naţ io
na le ; 4) problema culturală la sa te ; 5) 
problema minor i t a ră ; 6) problema evre
iască, etc, etc. 

Pen t ru soluţionarea lor trebuie oameni 
cu suflet mare , şi ţara se uită cu nădejăe 
către tineretul român. E l trebuie să în
ţeleagă, p r i n urmare , că pen t ru vremuri 
grele ne trebuie oameni mari şi că t ă r i a 
unui popor consistă în măreţia lui sufle
tească. 

Când nu ne vom privi cu neîncredere, 
când nu ne vom căuta numai viţii şi de
fecte, când nu ne vom gândi la eeeace 
a fost, făcând o comparaţ ie cu eeeace 
este, când ne vom desbrăca de o civi
lizaţie care n 'a fost a noastră , când privi
rile noastre se vor îndrepta către inima 

Cronică^măruntă 
— In editura reorganizată a „Casei Şcoa-

lelor" va apare în curând un volum al d-lui 
prof. C. Rădulescu-Motru: Personalismul 
energetic. 

— Consiliul comunal din Maieru (jud. 
Năsăud), comuna în care a copilărit ro
mancierul Liviu Rebreanu, 1-a ales pe acesta 
cetăţean de onoare şi i-a dat un teren din 
cuprinsul comunei pentru a-şi edifica o 
vilă. 

— Fundaţia Culturală Principele Carol 
inaugurează în ziua de 3 Februarie o sală 
de lectură a Bibliotecii în localul său din 
str. Latină 10. Biblioteca are cărţi de lite
ratură română modernă, cărţi didactice şi 
de specialitate, o colecţie de cărţi engleze 
pentru tineret, cărţi şi reviste franceze, ger
mane şi ungureşti, albume şi majoritatea 
revistelor literare şi de specialitate româ
neşti. 

— La stăruinţa d-lui profesor Tzigara-
Samurcas, în muzeul istoric din Berlin se 
va deschide o sală a României cu obiecte 
de importanţă istorică sau artistică găsite 
în pământul românesc. 

— Ziarul local „Pat r ia" va apare de 
Vineri, 21 Ianuarie c. începând în format 
4 pagini ca ziar de dimineaţă susţinut de 
un personal redacţional mărit. 

— D. Lucian Costin semnează în gazeta 
bilunară din Caransebeş: „Viata Nouă" 
două articole în amintirea folcloristului bu
covinean Simeon Florea Marian, dela moar
tea căruia se împlinesc la primăvară 20 de 
ani. In întâiul articol cere o pensie mărită 
pentru văduva scriitorului, care trăieşte în 
mizerie într'o casă dărăpănată cu o pensie 
de 1300 IPÎ dună 32 de ani serviţi de soţul 
ei în învăţământul secundar, plus serviciile 
aduse culturii româneşti prin colecţiile sale 
folcloristice si studiile etnografice tinărite 
în colecţiile Academiei, iar în al doilea ar
ticol vorbeşte despre manuscrisele inedite 
şi scrisorile lui S. FI. Marian, stăruind în 
special asupra unui manuscris de mare preţ 
..Botanica poporului român", pe care Aca
demia Română ar face bine să-1 răscum
pere dela văduva scriitorului pentru a-1 ti
pări în editura ei. 

•— Societatea National-Culturală Crişana 
a. araniat sub patrona pil dnei Olivia dr. 
Deleu o mare expoziţie de ar tă ceramică 
românească de pe valea Crisuluî-Negru. în 
sala Pre+Wtnrei. Expoziţia rămâne deschisă 
până la 30 Ianuarie a. c. în fiecare zi dela 
orele 11 nană la 1 a. m.. iar p. m. dela ora 
3 la 5. Toate obiectele ceramice se vor pune 
în vânzare. Intrarea 20 lei. 

ţăr i i noastre si când vom simţi aceeaş 
căldură în suflet pen t ru fiecare provin
cie românească, atunci vom fi abia în 
stare să înf runtăm toate dificultăţile ex-
t^vne si interne. 

Cu inteligenta vioae a românismului d'n 
Regat, cu sniritul de ordine si de l e a l i 
tate al ardeleanului si cu toate celelalte 
însuşiri si calităţi frumoase ale elementu
lui românesc din Basarabia şi Bucovina, 
putem face minuni. 

Pr ivi ţ i , t ineri români , viitorul ţ ă r i voa
stre cu o dragoste ne ţă rmur i tă şi pune-
ţi-vă la muncă! 

Nicolae Solomon 
referent al Consiliului Legislativ 

Datoria tineretului român 
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Activitatea lui Ioan Slavici la „Tribuna" din Sibiu (3) 
Ideile politice ale lui Slavici în acţiunea „Tribunei" 

Ziarul „Tribuna", al cărui germene încolţise de mult în 
mintea acelui „grup de tineri", cari aveau să-i dee viaţă mai 
târziu, a luat fiinţă numai dupăee Slavici s'a hotărît definitiv 
să plece la Sibiu şi să primească conducerea lui. El singur a 
purtat titlul de director al „Tribunei", timp de trei ani de 
la apariţie, iar după aceea conducătorul ziarului s'a numit nu
mai „redactor responsabil"1. Aceasta însamnă că Slavici n'a 
fost numai un nume pus în fruntea ziarului, ca prin prestigiul 
persoanei sale să-i împrumute şi plăpândei foi, care prindea 
viaţă, prestigiu, ci el a fost reprezentantul ideologiei politice 
şi culturale, pe care o milita „Tribuna" la înfiinţarea ei. 

Această ideologie era bine definită în conştiinţa „grupului", 
dar Slavici o definise şi în scris, căci el avea darul de a se 
exprima într'o măsură, în care ceilalţi nu-1 aveau, sau nu-1 
aveau de loc. 

Stilul articolelor de fond din primii ani de existenţă ai 
ziarului, cari nu purtau nici un titlu la început şi erau aproape 
totdeauna neseumate, ne face să credem că autorul lor era, în 
majoritatea cazurilor, Slavici. încât din aceste articole de idei 
putem extrage ideologia politică a „directorului". 

Această ideologie însă se poate preciza cu siguranţă, dacă 
confruntăm ideile din articolele de fond ale ziarului, cu arti
colele semnate de Slavici, cu scrierile lui istorico-politice ante
rioare, precum şi cu cele pe cari le-a tipărit dupăee a părăsit 
redacţia „Tribunei" — şi cari sunt destul de multe2. 

In corpul ziarului Slavici repetă de mai multe ori declaraţia, 
pe care o produce şi în faţa justiţiei, cu ocazia proceselor de 
presă, că el nu este un om politic şi mai ales nu ca om politic 
a venit la „Tribuna", ci ca un om de cultură şi direcţia cul
turală a ziarului o reprezintă. Iar la bătrâneţe spune, că nici
odată n'a făcut politică3. Aceste declaraţii însă, cari uneori 
erau determinate de situaţia momentană, nu ne pot scuti de 
cercetarea ideologiei lui politice, pe care o avea, o susţinea 
chiar în ziar şi a şezut pe banca acuzaţilor pentru ea în trei 
rânduri4. Chiar idealul lui permanent: unitatea culturală a 
Românilor, implica şi o atitudine în faţa evenimentelor de do
meniul politicei, cari se petreceau atunci. Mai este apoi fap
tul, că la 1887 conferinţa electorală întrunită la Sibiu îl alege 
de secretar al partidului naţional — ca un triumf al politicei 
susţinute de „Tribuna", şi deci de Slavici. 

De tinăr, în anii de Universitate, Slavici avea o concepţie 
limpede despre situaţia politică a poporului român. Dela Viena 
trimite la „Convorbiri Literare" în anul 1871 un studiu, mai 
mult sociologie decât istoric, întitulat Studie asupra Maghia-

1 Până la Nrul 269 din anul I I I (1886) al ziarului, Slavici 
figurează cu titlul de director. El rămâne însă şi pe mai departe 
în redacţie, până în primăvara anului 1890, când, dupăce-şi face 
anul de temniţă la Vaţ, trece iarăşi în România. De acolo mai 
trimite din când în când, foarte rar, câte-un articol, iar din anul 
1896 începând nu mai scrie nimic la această „Tribună", acum 
organ al partidului naţional. 

2 înşir aici cu titlul scrierile lui istorico-politice tipărite dupăee 
a părăsit „Tribuna" : Românii din regatul ungar şi politica ma
ghiară, Bucureşti, 1892; Ardealul, studiu istoric, Bucureşti, 1893; 
„Tribuna" şi Tribuniştii, Bucureşti, 1896; Idem, Orăştie; Tribuna 
arului Batiu, Orăştie, 1896; Românii din Ardeal, Bucureşti, 
bibi. Minerva, No. 86; Românii de peste Carpaţi, Bucureşti, bibi. 
„Steaua" No. 27; Politica naţională română, articoli sorişi dela 
1871 până la 1881, Bucureşti, 1915; închisorile mele, Bucureşti, 
1921 şi Amintiri, Bucureşti, Cultura Naţională, 1924. 

3 închisorile mele, p. 227. 
4 In închisorile mele Slavici dă date suficiente despre cele trei 

procese de presă, avute în timpul cât a scris la „Tribuna" din 
Sibiu, 

rilor5, care înfăţişează o judecată pozitivă, îir lumina princi
piilor sociologice moderne, asupra fiinţei etnice a poporului 
maghiar, asupra desvoltării lui istorice şi asupra capacităţii lui 
politice şi culturale. Raporturile de viaţă ale Românilor cu po
porul maghiar sunt atinse şi aici, la momente potrivite; aceste 
raporturi însă sunt privite mai deaproape într'o a doua parte 
a studiului, tipărită abia în 1873, în aceleaşi „Convorbiri Lite
rare" şi care poartă un titlu deosebit: Noi şi Maghiarii". In 
capitole speciale cercetează aici raportul psihologic, cultural şi 
politic între aceste două popoare învecinate. 

Tot înainte de „Tribuna", Slavici a mai cercetat situaţia 
politică a Românilor din împărăţia Habsburgilor în articole de 
ziar şi într'un studiu special, în limba germană, tipărit în 
1881'. Chestiunea este atinsă, în mod necesar, şi într'o întinsă 
„dare de seamă" despre studiul lui Nicolae Popea asupra Mi
tropolitului Şaguna, publicată în „Convorbiri Literare" s'apoi 
extrasă în broşură8. 

Pentru Slavici Maghiarii sunt un popor plin de vigoare, 
cu o individualitate distinctă, care s'a manifestat însă nu în 
domeniul creaţiei culturale, ci mai mult într'un sistem de orga
nizaţie politică, înjghebând ei îndată după descălecarea lor în 
cercul Carpaţilor un Stat cu o oarecare independenţă, pe 
care au mărit-o cu timpul, iar acum, adecă în a doua jumătate 
a veacului XIX, voesc să o desăvârşească. In statul acesta 
însă Maghiarii n'au avut, ca poporaţie, nici o majoritate rela
tivă; de aceea temelia statului lor era şubredă şi scopul lor 
apropiat era desnaţionalizarea popoarelor conlocuitoare cu ei, 
ca să-şi poată menţine şi pe viitor statul politic. Sistemul de 
maghiarizare a naţionalităţilor nemaghiare din Ungaria era 
salvarea lor şi pentru reuşita acestui sistem Maghiarii şi-au 
mobilizat toate forţele politice şi culturale. Slavici spune, că 
acest sistem este în acelaş timp „cea mai perfectă din crea-
ţiunile spiritului lor". 

In opoziţie cu poporul maghiar, poporul român este mai 
bine dotat cu aptitudini culturale. Conştient de superioritatea 
lui spirituală, Românul priveşte eu oarecare dispreţ asupra 
popoarelor dimprejurul lui. Lipsit de o conştiinţă politică, el 
are vie conştiinţa naţională, care explică conservarea lui et
nică în decursul veacurilor, deşi a fost împărţit sub atâtea stă
pâniri streine. Necesitatea de viaţă a poporului român, Slavici 
o vedea, în împrejurările de atunci, în unitatea vieţii lui cultu
rale, pe deasupra graniţelor politice, cari nu erau croite după 
interesele acestui popor9. 

De sigur că un stat unitar, care să îmbrăţişeze pe toţi Ro
mânii, ar fi cea mai bună condiţie a desvoltării acestui popor 
şi a formării lui „definitive", ca un popor creator de cultură, 
dar Slavici, care se credea un realist interpret al situaţiilor, nu 
clădea pe astfel de „utopii", ce se vor împlini poate odată, dar 
nu acum. De aceea totdeauna a privit situaţia politică a Româ
nilor din Ardeal independent de Regatul român, condamnând 
orice amestec al României în afacerile politice ale Ardelenilor. 

5 Convorbiri Literare, V, Nrii 10—24. 
6 Idem, VII, Nrii 6—8. 
' Die Rumănen in Vngarn, Hiebcnburgen und der Bukowina, 

von Ioan Slavici, Verlag v. Karl Prohaska, Wien u. Teschen, 1881. 
Volumul „Politica naţională română", tipărit în 1915 la Bucureşti, 
cuprinde în bună parte fragmente traduse din acest studiu. 

8 Dare de seamă despre „Arhiepiscopul şi Mitropolitul Andreiu 
baron de Şaguna" de Nicolau Popea, retipărire din „Convorbiri 
Literare", Sibiu, 1880. 

* Acesta era idealul suprem „realizabil" şi pentru Bariţiu. 
V. I. Lupaş: Contribuţii la istoria ziaristicei româneşti ardelene. 
Sibiu, 1926,' p. 70. 
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Deasupra acestei fracţiuni a Românilor şi deasupra popo
rului maghiar cu aspiraţiile lui şoviniste stătea însă Imperiul 
Habsburgic şi Casa domnitoare de Habsburg. 

Puterea acestei Gase domnitoare şi trăinicia acestui Im
periu, Slavici niciodată nu le-a pus la îndoială. Mai întâiu 
fiindcă nu vedea putinţa unei alte constelaţii politice în Eu
ropa de mijloc şi de răsărit, ş'apoi fiindcă Habsburgii, după 
credinţa lui, erau şi scutul de apărare al Românilor din Mo
narhie faţă de şovinismul Ungurilor. Habsburgii, zicea Slavici, 
au avut un rol istoric, armonizarea intereselor diferitelor na
ţionalităţi din Monarhie, inclusiv Ungurii, iar pentru Români 
ei au fost un fel de providenţă, sub scutul căreia poporul nostru 
şi-a câştigat pe rând unele drepturi politice contestate de cele
lalte naţiuni din Ardeal, în baza unei tradiţii de câteva veacuri, 
şi sub scutul căreia poporul român nădăjduieşte să-şi câştige 
toate libertăţile cetăţeneşti şi politice, cari îi sunt de lipsă pen
tru propăşirea lui. Intr'un articol scris în preajma răsboiului 
de independenţă a Principatelor unite şi publicat în „Telegra
ful Român" dela Sibiu (din 20 Februarie 1877), Slavici spune: 
„De când ne ţinem minte, Dinastia Habsburgilor a fost ocroti
toarea noastră, ea a fost povaţa noastră dela întunerec la lu
mină; sub scutul ei ne-am desvoltat şi tot sub al ei scut ne ve
dem uiitorul. — Tocmai de aceea nu a fost în viaţa noastră 
nici un moment, în care noi să fi slăbit în credinţa noastră 
către Dinastia Habsburgilor"10. 

I Existenţa unui stat şi chiar, sau mai ales, a unui popor care 
nu trăieşte într'un stat naţional, nu este determinată numai de 
energia lui vitală, ci este condiţionată şi de mediul politie în 
care este aşezat, care poate fi favorabil, ori nu, unei desvoltări 
progresive a respectivului stat, sau popor. Poporul român, de 
rasă latină, este aşezat în mijlocul unui semicerc de popoare 
slave, care se eomplectează spre apus cu poporul maghiar — 
un izolator faţă de alt grup mare de popoare de altă rasa: 
popoarele germane. Un ostrov bătut de furtunile istoriei într'o 
mare de popoare streine de rasa noastră. 

Rivalitatea dintre aceste popoare, în trecut, a fost o fericire 
pentru poporul nostru, în sine prea slab ca să reziste puterii 
lor de expansiune, dacă râvna de cucerire a fiecăruia în parte 
nu s'ar fi ciocnit eu râvna celuilalt. Oscilând, printr'un abil 
simţ „diplomatic", în sfera de interese a acestor naţiuni înve
cinate, poporul român şi-a menţinut o relativă independenţă 
în Principatele Dunărene. Pentru dăinuirea poporului nostru 
în viitor, dat fiind că aceleaşi împrejurări externe ameninţă
toare mai presistă, aveam nevoie încă de tradiţionala diplo
maţie pentru a ne menţine fiinţa etnică, mai ales că nu eram 
închegaţi într'un stat politic unitar şi naţional. 

Slavici căuta deci pericolul extern pentru poporul nostru 
şi mijloacele de apărare împotriva acestui pericol. 

In studiile din „Convorbiri Literare" vede acest pericol în 
rasa germană, care pornise în marş energic spre cucerirea eco
nomică şi culturală a orientului. In curând şi-a dat însă seama 
că pentru noi pericolul german nu este aşa de iminent, întrucât 
nici nu stăm în imediată vecinătate cu Imperiul german şi nici 
acel „Drang nach Osten" nu înaintează cu atâta repeziciune, 
cum s'a crezut la început. Mai aproape sunt de noi Slavii şi 
mai mulţi şi deci mai primejdioşi. De aceştia trebuia să ne apă
răm. Şi într'un caz şi 'n altul, faţă de amândouă pericolele, pe 
Maghiari Slavici i-a socotit un aliat folositor pentru poporul 
nostru, un aliat tot aşa de interesat eaşi noi, fiind ei dease-
nienea o rasă streină izolată în concertul celorlalte popoare 
(limprejurul lor, toate de altă rasă". Pentru sublinierea nece
sităţii acestei alianţe defensive, Slavici găsia chiar afinităţi 
psihologice între poporul maghiar şi rasa latină. 

10 Politica naţională română, p. 34—35. (Sublinierile sunt ale 
lui Slavici). ' '= 

11 Aceeaş credinţă o avea şi Bariţiu. V. I. Lupaş, op. cit. 
P- 75. ' 

De sigur că Slavici vedea în Imperiul Habsburgic şi un 
scut de apărare împotriva acestui pericol slav de proporţii mai 
mari decât şovinismul desperat al Maghiarilor. 

In cât situaţia poporului român din Austro-Ungaria, în 
special, pentru Slavici se prezenta astfel: La stăpânire politică, 
sau la o complectă independenţă politică deocamdată n a pu
tea aspira. Aceasta rămânea un ideal pentru viitorul îndepăr
tat, de care, în împrejurările date, era inoportun să ne 
ocupăm. 

Idealul de prezent era o autonomie relativă în cadrele Mo
narhiei, cu asigurarea tuturor drepturilor necesare pentru li
bera desvoltare culturală. Aceste drepturi Casa de Habsburg 
le şi „făgăduise", dând încă odată dovadă de purtarea ei de 
grijă pentru poporul nostru; rămânea să mai obţinem legifera
rea lor de către parlamentul din Budapesta, care dispunea 
acum şi asupra Ardealului. Dar fiindcă Maghiarii, cari nutreau 
alte tendinţe, nu o bunăînţelegere între popoarele Monarhiei, 
refuzau această legiferare, Românii se vedeau siliţi să lupte cu 
toate mijloacele împotriva statului maghiar, care prin tendin
ţele lui era un pericol şi pentru Monarhie, — scutul Români-
^ r . Boicotarea parlamentului din Budapesta — Ţpasivitatea po
litică a Românilor — era ultimul şi cel mai drastic dintre ace
ste mijloace. Slavici însă nu uită să^-precizeze, că lupta se în
dreaptă împotriva sitemului de guvernare maghiar, nu împo
triva poporului maghiar, care, înţelegându-şi mai bine situaţia 
politică şi interesele, ar trebui să prefere a trăi în bună înţe
legere cu Românii, aliatul firesc împotriva tuturor celorlalte 
popoare învecinate, cari îi ameninţă în însăşi existenţa lor. O 
spusese aceasta în studiile lui anterioare, o spune şi în „Tri
buna". Iar cu ocazia unui proces de presă face această declara
ţie lapidară: „Şi dacă noi ne luptăm contra cuiva, acesta nu 
e poporul maghiar, nici chiar actualul guvern, ci actualul sis
tem de guvernare, care nu se potriveşte cu adevăratele inte
rese ale ţării12. • 

12 „Tribuna", an. V, Nrii 86—88. — Altă dată, iot cu ocazia 
unui proces de presă, îşi ilustrează astfel convingerea lui politică: 

„Există în comuna noastră (Siria, cu o populaţie mixtă de 
Komâni, Maghiari, şi Germani) o anomalie, care a determinat ve
derile mele. Eomânii, Maghiarii şi Germanii nu trăiau în pace. 
Fieştecare dintre aceste trei elemente voia să le impună celorlalte 
conducerea sa. Astfel s'au produs adeseori lupte şi îmi aduc 
aminte, că pe timpul când eram băiat mic, mai multe dintre ru
dele mele au fost puse în lanţuri şi duse în casematele cetăţii 
dela Arad. -— 

Astăzi (1885) desigur nu se vor fi găsind în întreaga mo
narhie decât puţine comunităţi unde stările sunt atât de pacinice 
ca la noi. Cum s'a întâmplat aceasta? 

Când au văzut că nu pot să vieţuiască pacinic împreună, oa
menii au luat hotărîrea de a trăi pacinic unii lângă alţii. Ei şi-au 
zis: In biserică niciodată nu avem certuri, de ce oare să nu aveţi, 
pe cât e cu putinţă şi în afacerile comunale, voi primarul şi nota
rul vostru, iar noi pe ai noştri. Ei au luat hotărîrea de a face din 
o comnnă politică două, şi, oricât de straniu ar părea, este îii 
ţara noastră de vre-o 30 ani acum o comună, care după naţio
nalităţi o împărţită în două: Siria românească şi Siria ungurească. 
Eomânii au primarul lor, notarul lor, primăria lor; tot astfel şi 
ceilalţi; iar când e vorba de interese comune, se întrunesc repre
zentanţii ambelor comune, — şi lucrul merge. Dacă e bine ori rău 
aşa, aceasta nu o vom hotărî aici. Destul, că eu m'am născut şi 
am crescut în această comună; nu este vina mea, că încă de copil 
m'am deprins, ca fieştecare să-şi pună viaţa după propriile sale 
înclinări locale; nu este vina mea ea am devenit cu desăvârşire 
incapabil de a înţelege oportunitatea unei direcţii apuse acesteia. 
Devin nervos, când văd, că un om vrea să impună celuilalt limba 
sa, vederile sale, conducerea sa, fără ca să rezulte din aceasta 
vre-un folos, fie pentru publicitate, fie pentru viaţa privată, fie 
pentru cea comună. Astfel am fost crescut". (V. „Tribuna" an. 
I I , No. 19: Dare de seamă despre procesul de presă al „Tri-
ounei".). 
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Pe scurt: alipirea faţă de Casa de Austria şi luptă împo
triva politicei actuale ungureşti, aceştia sunt cei doi stâlpi de 
temelie ai concepţiei politice a lui Slavici, pe care a avut-o şi 
la „Tribuna". Aceasta era pentru el politica „tradiţională" ro
mânească, şi ceice voiau să renunţe la Monarhie, erau pentru 
Slavici nişte svăpăiaţi, cu sânge iute, lipsiţi de simţul reali
tăţilor, cari nu înţelegeau interesele poporului lor şi nu cuno
şteau nici simţirea profundă politică a acestui popor, în 
masse, monarhic, prin firea lui şi prin toată desvoltarea lui 
istorică, iar ceilalţi, câţiva, cari voiau o împăcare cu orice preţ 
cu Maghiarii, nişte adevăraţi trădători ai intereselor poporu
lui românesc. 

Cuvântul tradiţie, mai ales îi este scump lui Slavici. Nici
odată, când vorbeşte de atitudinea politică a Românilor din 
Monarhia Austro-Ungară, nu uită să lege tendinţele prezente 
de tendinţele din trecut, cari, în conştiinţa poporului, a massei, 
se înşiră pe acelaş fir al tradiţiei nestrămutate. Şi condamnă 
din principiu orice încercare de abatere dela această cale, pen-
trucă el crede că nimenea n'are dreptul să iee, în mişcarea po
litică, o atitudine proprie, deosebită de aceea pe care şi-a în
suşit-o poporul în decursul desvoltării lui, căci cel care ar 
risca o astfel de atitudine s'ar elimina prin aceasta din rit
mul mişcării naţionale. Omul mare este expresia timplui său; 
orice epocă îşi are postulatele ei fatale, şi necesităţile de des-
voltare ale unui popor pot varia dela o epocă la alta — în 
amănunte, am zice, dar drumul mare, pe care se împlineşte 
această desvoltare numai poporul îl poate indica. Şi acesta este 
drumul „tradiţional". 

In acele „Studii asupra Maghiarilor" din tinereţe, când 
Slavici caută să formuleze principii, judecă astfel pe cei cari 
se abat dela drumul tradiţiei: „Anteluptătorii voesc a conduce, 
când ei ar trebui să reprezinte, reprezentanţii naţionali voesc 
a vorbi pentru popor, când vocea lor ar trebui să fie numai 
rezultatul unui murmur din afară"13. 

I$r mai târziu, când trebuie să-şi justifice o acţiune, spune: 
„Noi (însă), oameni cari am ieşit din popor şi trăim în neamul 
nostru, nu plămădim idealuri, nu născocim scopuri, ci căutăm 
împlinirea dorinţelor în adevăr simţite de popor". 

Ultima verigă din lanţul tradiţiei o închegase Mitropoli
tul Şaguna, pentru care Slavici avea un cult. Crezul politic al 
acestui arhiereu îşi avea piatra de temelie în alipirea faţă de 
Casa domnitoare austriacă, „ocrotitoarea" poporului nostru, care 
după credinţa lui, caşi a lui Slavici, avea o menire civilizatoare 
în Europa centrală15. Acelaş „dinasticism", pe care Slavici nici 
nu-1 mai discuta la un moment dat, atât i-se părea de firesc. 
Şi aceeaş neîncredere în puterile de stăpânire politică ale popo
rului român, care numai condus de împăratul ar putea dăinui. 

Crezul politic al lui Slavici nu era o atitudine de circum
stanţă, ci o convingere întemeiată pe principii, cari pot să 
fie eronate, pentru o altă judecată, dar pentru el erau adevă
rul însuşi. 

Dacă nu aproba pe aceia, cari credeau că poporul român 
numai unit într'un singur stat s'ar putea desvolta, aceasta n'o 
făcea fiindcă s'ar fi gândit vreodată să renunţe la indepen
denţa etnică a poporului său, şi nici numai pentrucă, între îm
prejurările date, unitatea politică a Românilor ar fi fost o 
utopie, ci şi pentrucă vedea cu putinţă propăşirea culturală a 
Românilor meniţi dela fire pentru o astfel de desvoltare, şi 
împărţiţi fiind în mai multe state. 0 unitate culturală a tuturor 
Românilor dorea el şi apoi desvoltarea acestei culturi pe temeiul 
aceluiaş principiu de unitate. Căci progresul spiritual al unui 
popor este condiţionat nu de un stat politie, ci de o societate, 

13 Convorbiri Literare, V. p. 393. 
14 Momănii din Regatul Ungar şi politica maghiară, p. 43. 
15 V. monografia: Mitropolitul Andrei Şaguna de Dr. Ioan 

Lupaş, Sibiu, ed. II. şi I. Lupaş: Contribuţii la istoria ziaristicei 
româneşti ardelene, p. 77 şi urm. 

un organism social, care poate exista pe deasupra unui stat 
politie. Acest principiu teoretic îl formulase Slavici încă în 
„Studie asupra Maghiarilor". Situaţia poporului nostru în ra
port cu cea a poporului maghiar era tocmai un exemplu pentru 
verificarea principiului. 

Ce este un organism social? 
„Când omenirea cugetă, voieşte, lucrează şi se desvoaltă; 

când ea trăieşte prin aceste funcţiuni ale ei, atunci viaţa ei nu 
poate fi întâmplătoare, ea trebuie să aibă un organism. Pe 
acesta eu îl numesc organismul social, acel organism nematerial 
de raporturi, care conţine în el legile, conform cărora cugetă, 
voeşte, lucrează şi se desvoaltă omenirea prin oameni şi oa
menii prin omenire. 

Acest organism social e ceeace-i esenţial în societate" w. 
Care-i chemarea acestui „organism" ? 
„In urma mărginirii sale fizice, omul, voind a manifesta 

lucrarea sa sufletească, pretutindenea dă de pedece, peste care 
nu poate trece. Aceste pedece sunt apoi adeseori numai pentru 
puterile omului singuratec, prea mari: dacă, conduşi de un 
interes comun, mai mulţi oameni îşi vor îndreaptă puterile asu
pra lor, ele se pot delătura. Şi în această putinţă zace motivul 
suprem al vieţii sociale: ea are chemarea de a da omului acele 
condiţii de desvoltare, care el singur, fără de societate, nu le-ar 
fi putut avea". — Iar la notă adaugă: „Părerea că aceasta ar 
fi chemarea statului, mi se pare rătăcită: ea nu poate rezulta 
decât din lipsa distingerii corecte, din identificarea statului eu 
însăşi viaţa socială. — Nu e oare cu putinţă ca oameni din di
ferite staturi (sic!) să aibă interese comune?"" 

Poporul român trebuia să fie un exemplu pentru această 
putinţă, creându-şi prin cultură un „organism social" care să 
sprijinească desvoltarea lui pe calea progresului. 

* 
Pentru atitudinea lui politică, Slavici s'a găsit în luptă, la 

„Tribuna", şi cu Ungurii şi cu o bună parte dintre Români. 
Ungurii vorbiau mereu de o „împăcare" cu Românii, pen

trucă îi neliniştea avântul cu care pornise poporul nostru spre 
lumină în veacul trecut şi erau îngrijoraţi de forţa ce şi-o des
volta acest popor, împotriva tendinţelor lor. Dar ei înţelegeau 
prin împăcare o renunţare a Românilor la toate aspiraţiile lor 
de viitor, o închinare în faţa steagului stăpânirii maghiare ne
mijlocite şi absolute. Recunoaşterea unirii Ardealului cu Un
garia ar fi fost întâiul pas spre această închinare şi printre 
Români s'au găsit câţiva dispuşi să primească această „capi
tulare". 

De o împăcare vorbia uneori şi Slavici, dar el punea con
diţii. O înţelegere între Români şi Unguri s'ar fi putut sta
bili în cadrele unei monarhii federaliste, în care poporul no
stru să se împărtăşească de toate drepturile unei naţionali
tăţi recunoscute ca un factor component al statului, sau chiar 
şi în Ungaria, ca regat cu o relativă independenţă în cadrele 
Monarhiei, — pe lângă aceleaşi drepturi însă. In articolul de 
fond al numărului 4 din anul I al „Tribunei", neiscălit, pe 
care i-1 atribuim lui Slavici pentru motive amintite odată, se 
spune: „Suntem noi Românii însetaţi de pace, dar capitula nu 
putem.... Dacă sunt (dar) între Români vrăjmaşi serioşi ai 
Ungariei şi ai naţiunii maghiare, aceştia sunt înainte de toate 
cei dispuşi a capitula. Noi cerem pace, pace dreaptă şi onestă, 
cum se cuvine între nişte tovarăşi meniţi a se uni, ca împreună 
să înfrunte o primejdie comună". 

0 conciliere astfel era cu neputinţă. Şi fiindcă Slavici era 
hotărît şi spunea lucrurile deschis cu un curaj îndrăsneţ, şi 
fiindcă „Tribuna", pe care o conducea el, câştiga tot mai multă 
aderenţă în sufletul Românilor şi, prin apariţia ei zilnică, în-
tr'o redactare aşa de îngrijită, devenia tot mai primejdioasă 
pentru idealul de hegemonie al Ungurilor, aceştia au pornit o 
campanie puternică pentru desfiinţarea ziarului şi pentru în-

" Convorbiri Literare, V, p. 179. 
" Idem, p. 324. 
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lăturarca conducătorului lui din viaţa publică a Ungariei. Zia
rele ungureşti îl învinuiau uneori pe Slavici, pe nedreptul, că 
nu e cetăţean ungur şi cereau expulsarea lui din ţară, alteori 
îl calomniau, urmărind izolarea lui de societatea românească 
ardeleană, şi totdeauna îl prezentau ca pe un duşman al statu
lui — „o adevărată nenorocire pentru societatea în mijlocul că
reia trăieşte".18 Pe străzile Clujului se făceau manifestaţii îm
potriva Românilor, iar în piaţă se ardea „Tribuna", cerându-
se în numele poporului maghiar suspendarea ei. Nu sta nici 
oficialitatea pasivă. Ea 1-a chemat în trei rânduri în faţa Curţii 
cu juraţi şi nepedepsit n'a scăpat niciodată; iar ziarelor ungu
reşti pedeapsa li s'a părut totdeauna prea mică. 

Adversarii lui politici dintre Români au fost din două ca
tegorii: cei cari, grupându-se într'un partid „moderat", urmă-
riau împăcarea „cu orice preţ" cu Ungurii, şi naţionaliştii in
transigenţi, cari nu voiau o împăcare a Românilor cu Ungurii, 
în cadrele Ungariei, cu nici un preţ. 

Cei din întâia categorie erau organizaţi; îşi aveau presa 
lor, cu care „Tribuna" a polemizat. Proporţii mai mari a luat 
polemica cu „Telegraful Român" din Sibiu, asupra căreia era 
stăpân mitropolitul Miron Roman, care împărtăşea ideile poli
tice ale lui P. Cosma. In „Telegraful" se scria că Slavici este 
vândut streinilor, din cauza monarhismului său, şi că este pe
riculos pentru „cauza" românească, deoarece nu voia împăcarea 
necondiţionată cu Ungurii. Mitropolitul nu se prea împăca nici 
cu literatura, iar cei din jurul „Tribunei" aveau şi preocupări 
literare; apoi nu putea suferi oamenii-cu independenţă d"e 
cugetare, închipuindu-şi că toţi trebuie să asculte de el, în 
toate privinţele, ca de autoritatea supremă a Românilor de din
coace de Carpaţi. Voia să păşească pe urmele lui Şaguna, dar 
fiindcă era capul suprem al bisericii, Slavici nu înţelegea să i-se 
supună. Această exagerată lăture a dogmatismului bisericesc nu 
nu avea nici capacitatea şi»nici pregătirea acestuia. Iar numai 
o putea admite nici el, deşi era un bun creştin, nu numai în 
vorbe, ci şi în fapte, şi nu se sfieşte să desvelească taina, ce 

plutea în jurul curţii Mitropolitului, care, prin purtarea lui, 
nu se dovedea a fi un vrednic păstor sufletesc şi nici un drept 
chivernisitor al averii bisericeşti. 

Polemica aceasta avea o parte condamnabilă, de care erau 
vinovaţi potrivnicii lui Slavici din Sibiu. Ei alimentau şi 
ziarele ungureşti cu intrigile lor contra lui, făcând astfel un rău 
serviciu „cauzei naţionale", cum spune Slavici, care pretinde 
ca în faţa duşmanului să nu ne arătăm slăbiciunile şi mai ales 
să nu atribuim unui adversar personal conaţional păcate, pe 
cari nu le are. Slavici aduce dovezi că ziarul unguresc „Peşti 
Naplo" are informaţii dela Sibiu, în care se vorbia despre cei 
dela „Tribuna" ca de nişte „lăpădături ale societăţii româ
neşti" !9. 

Nu este de prisos să amintim că partidul „moderat" al 
lui Partenie Cosma n'a trăit multă vreme şi conducătorul lui 
s'a întors pocăit iarăşi în adevăratul partid naţional al Ro
mânilor din Ardeal. Slavici se bucură de această întoarcere, 
deşi Partenie Cosma nu-1 cruţa nici acum, nici pe el, nici pe 
tovarăşii lui dela „Tribuna". Probă broşura pe care o publică 
cu ocazia „împăcării" cu partidul naţional20. 

Lui Slavici îi mai aduceau unii învinuirea că este în ser
viciul unui partid politic din Regatul românesc: partidul libe
ral, şi împământeneşte în Ardeal, prin ziarul său, care avea 
totdeauna o atitudine critică, metodele de luptă politică păti
maşă din Ţară. „Tribuna" într'adevăr relata şi despre situaţia 
politică din Regat şi reproducea mai ales discursurile din par
lament ale fruntaşilor politicei de dincolo, dar nu depăşea mar
ginile imparţialităţii nici în aprecieri şi nici în alegerea dis
cursurilor politice. Iar în privinţa amestecului politic al parti
delor din Ţară în luptele din Ardeal, Slavici a fost categoric 
când a declarat că nu admite inspiraţii politice dela oameni din 
afară de graniţele Monarhiei — şi a fost consecvent cu această 
declaraţie. 

(Va urma) Olimpiu Boitoş 

„Tribuna", III , No. 266: Apărarea mea, de I. Slavici. 
19 încă o ragă de lumină, „Tribuna", V, No. 92. 
20 Pe care cu n'o cunosc. 

Din trecutul tărănimei române din Ardeal 
II. 

In „Approbatae" şi „Compilatae" nu 
găsim precizată situaţia de drept a io
bagilor în raportul lor cu nobilimea pro
prietară. Sunt totuşi câteva dispoziţii, 
din care se poate stabili, cel puţin în linii 
generale, acest raport. 

întreagă cartea, destul de voluminoasă 
altfel, se ocupă cam pe scurt, aproape 
numai incidental, cu chestiunea iobăgimii. 

Iobagul e supus total şi nelimitat pu
terii domnului de pământ. El nu are 
faţă de acesta decât datorinţi. Nu are 
nici un drept. Dreptul domnului nu e li
mitat nici prin legi dumnezeeşti, nici 
prin legi omeneşti. Nu există nici o dis
poziţie, care să ia în apărare, faţă de 
domn, viaţa şi averea iobagului şi a fa
miliei sale. 

Iobagul e legat de glie. Despre „libera 
niigraţiune" nu se face amintire. 

Câteva din aceste dispoziţii arată, des
tul de limpede, situaţia iobăgimei arde
lene în veacul 16 şi 17. Pot fi amintite 
câteva, ca pildă luminătoare. 

,,Văduvele („asszony âllatok") să se 
mărite conform legilor lui Dumnezeu şi 
»le ţării, să nu fie împedecate de pro
prietari, „sub poena floren. 100". 

Din averea mobilă a iobagului 2/3 sunt 
ale proprietarului şi numai 1/3 a vădu
vei. Văduva care se mărită, pe moşia al
tui proprietar, nu-şi poate lua băieţii cu 
ea, decât cu învoirea domnului. 

In locul iobagului întrat „sub steag", 
sau dus în alte părţi, fără învoirea dom
nului, trebuie să lucreze şi să supoarte 
greutăţile femeia lui. 

Cetăţile sunt datoare, sub pedeapsă de 
200 fi., să restitue pe iobagii întraţi ca 
„dărăbanţi". „Rusticus praeter mercedem, 
laboris nihil habet". 

Valachii, în afară de cazurile specificate 
în lege, să nu cuteze să poarte puşcă, 
lance, sabie, paloş, buzdugan, sau alte 
arme. 

Cai sau alte vite de plug iobagul nu 
poate ţinea decât eu învoirea domnu
lui său. Ţăranul şi servitorul să nu cu
teze să poarte haină de postav, panta
loni, cisme, căciulă duplă, de cea scumpă 
şi cămaşă de giolgi. 

Din legi, precum se vede, au se poate 
cunoaşte situaţia reală, adevărată, a io
băgimei. Se poate cunoaşte mai precis 
din contractele urbariale încheiate între 
domni şi iobagi, precum şi din scriitorii 
contimporani. Contractele urbariale ne 

îmbie date cu privire la întreaga viaţă 
economică din ecele vremuri. In ele gă
sim specificate şi obligaţiunile iobagilor. 

La început, până prin veacul XVII, 
domnii de pământ respectau contractele 
urbariale, nu se prea abăteau dela ele. 
Mai târziu, când soarta iobagilor s'a în
răutăţit, când nu le mai lua apărarea 
nici o autoritate, domnii nu mai ţineau 
seamă de învoielile urbariale, sporindu-şi 
în mod volnic pretenţiile şi înmulţind 
într'una sarcinile iobagilor. De aici ne
mulţumiri în rândul iobagilor şi o mul
ţime de plângeri, ba chiar şi tulburări. 
Spre a le curma şi spre a feri viaţa pu
blică din acele vremuri de prea desele 
conflicte păgubitoare ordinei interne, 
Măria Terezia a fixat, pentru Austria şi 
Ungaria, prin dispoziţie legislativă, obli
gaţiunile iobagiale, prin decretul urba-
rial din 1767. încercările Măriei Terezia 
de a introduce şi în Ardeal dispoziţiile 
obligatoare ale urbariului au rămas însă 
infructuoase, din cauza opoziţiei nobili-
mei ardelene. 

Ardealul nu a avut un urbariu obştesc, 
care să reguleze statornic prestaţiunile 
iobagilor faţă de domnii de pământ. Aici 
era hotărîtoare voinţa domnului, dar mai 
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ales a slujbaşilor domneşti. 
încercăr i pen t ru introducerea unui ur-

bar iu s'au făcut în dieta din 1790. S'a 
ales o comisie pentru elaborarea unui 
proiect de urbar iu . Dar fă ră rezultat . 
Acelaş lucru 1-a făcut şi dieta din 1819. 
Cu mai multă energie, se vede sub pre 
siunea vremii, a reluat chestiunea urba
n u l u i dieta din 1841—43. D a r nobilimea 
maghiară, refractară ca totdeauna, a îm
piedecat legiferarea acestui proect. Re
fractari , inumani şi ant icul tural i în p ro 
cedeele lor, nobilii nu puteau face decât 
aşa: să-şi apere până la ultima răsuflare 

cetăţuia privilegiilor lor. Aceasta cu 
atât mai mult, că în massa mare a iobă-
gimei „va lahe" a început să încolţească, 
pe lângă conştiinţa de om, şi conştiinţa 
de neam. De aceasta din u rmă se temeau. 

Nobilii împotrivindu-se îmbunătăţ i r i i 
situaţiei iobagilor, erau consecvenţi cu ei 
înşişi, cu trecutul , cu t radi ţ ia şi cu inte
resele lor de clasă. D a r cecace n'au 
vrut să facă ei, a făcut peste ei şi împo
tr iva lor , ,stihia" revoluţionară a anilor 
1848. 

Petru Suciu 

CRONICA LITERARĂ 

Moldova lui Cantemir. — Raffet şi alţi 
artişti francezi prin ţările române. — Concert 

din muzică de Bach 
Băsfoesc această mică comunicare acade

mică — n'are bine nici douăzeci de pagini 
(Harta Moldovei do Dimitrie Cantemir, Cul
tura Naţională, 30 lei) , — cu un îndoit in
teres. 

Ia tă întâiu fapta de preţ a Voevodului 
învăţaVşi iată-1 pe el ieşind prin harta lui, 
sub perucă şi sub armură, cu dantele la 
gât şi la mâini, într'o înfăţişare apuseană 
a veacului luminat, cum n'o mai are vre-un 
alt Domn moldovalah. Mi-aduc aminte de 
portretul lui tată-său, Constantin Cantemir 
Vodă, făcut de Neculce, biv vel Vornicul 
isteţ la condeiu, şi mă scol să caut Letopi
seţele Ţării Moldovii, tipărite „pentru în-
tâiaş da tă" de Mihail Cogălniceanu, la Iaşi 
în 1845. E acolo în tom I I , la cap XI , 
acest început de rând: „Venit-au domn ţării 
Moldovei Constantin Cantemir Vodă, pe 
care l-au ales la domnie boierii ţării Mol
dovii în locul lui Dimitrasco Vodă, cu nc-
voinţa şi cheltuiala lui Şerban Vodă dom
nul muntenesc". Şi mai jos: „Carte nu ştia, 
ce numai iscălitura învăţase de o făcea; 
practică bună avea; la voroavă era sănătos; 
mânca bine şi bea bine.... era un moşneag", 
fără doamnă, şi avea doi feciori beizadele, 
pe Antiohie şi pe Dimitrasco, şi acesta era 
zălog la Poartă şi cu alţi feciori de boieri". 
Acest Dimitrasco e marele învăţat de mai 
târziu, fiu de domn care abia ştia să iscă
lească şi are mâinile pline de sângele lui 
Miron Costin, cel mai cu carte şi mai me
şter la scris om al vremii aceleea. Scânteia 
a sărit departe de foc şi s'a aprins ca o 
stea în cerul ştiinţei. Ea ardea deasupra 
ţării de două secole, acoperită de puţină 
ceaţă. Un vânt de cercetări noui însă a prins 
dela un timp să sufle. Şi lumina ei sclipeşte 
senină şi diamantată. 

Pe Dimitrie Cantemir geograful se poate 
zice că 1-a descoperit d. Vâlsan. începutul 
1-a făcut cu aflarea la Paris a adevăratei 
hărţi a Moldovei, de pe care se cunoştea 
numai o copie cu multe lipsuri. Astăzi par
tea aceea de ţară, rezemată într 'o lăture 
pe mare dela Cetatea Albă până la Chilia, 
de alta pe Nistru până la Hotin sau pe 
Duiiăre până la Brăila, cu raiale turceşti la 
toate vămile, iar dincolo pe munţi, către 
trei ţări creştine, stă înaintea noastră cu 
aşezările vechi încărcate de istorie ea un 
fagure. Peste 800 de numiri o acopăr. „Des
crierea Moldovei" şi-a căpătat în sfârşit în-
cheerea, pregătită şi hotărîtă de domnescul 
ei scriitor, dar pe care până acum soarta 
hărăzită atâtor cărţi o rătăcise prin arhive 

străine. Studiul despre opera geografică a 
principelui Dimitrie Cantemir, publicat de 
curând în volumul al doilea din „Lucrările 
Institutului de geografie al Universităţii 
din Cluj" duce mai departe acel început. 
Mi se pare se văd acolo făgăduieli de re
luare şi de întregiri, care trebuie să ne 
umple de aşteptare pe toţi la câţi li-e drag 
trecutul, nu numai al oamenilor, dar şi al 
pământului strămoşesc. Sarcina e pe mâini 
bune. 

Pentrucă iată, în :al doilea rând, pe autorul 
acestor cercetări de istoria geografiei la 
Români, însuş, cu felul lui de lucru, ne
schimbat dela articolele împotriva dlui Mi
hail Dragomirescu, din cele din urmă nu
mere ale „Sămănătorului", prin bogata 
cercetare cu temelie geologică a „Câmpiei 
române" până la aceste şi alte scurte con
tribuţii de cercetare sau de înviere. E aici 
o informaţie concentrică, de ştiri migă
loase şi neaşteptate, cari îmbrăţişează tot 
de pe mai înalte pridvoare subiectul. Ştiinţa 
se încălzeşte de ceva personal, fără să-şi 
piardă obiectivitatea. Câte o trăsătură pla
stică, pusă ca o piatră albastră de inel pe 
o mână grea care ar sparge piatra, arată 
pe neaşteptate că prin darul strunit al ob
servaţiei străbate un suflet. De aceea 
poate, de cele mai multe ori, n'aş zice că 
scrisul dlui Vâlsan atât de liniştit şi de 
armonic, ar fi polemic, dar are ceva vorbit, 
din vorba moale şi convingătoare pe care 
i-o cunoaştem omului. El presupune pe ci
neva dincolo, care trebuie convins sau înlă
turat , ori cel puţin pe cineva care ascultă. 
E, alături de stil, dacă nu e chiar acesta 
stilul, partea de omenesc şi de atmosferă 
din opera ştiiţifică a profesorului de geo
grafie dela Cluj. Să mai spuiu că din pri
cina aceasta ea are şi ceva ca un zâmbet 
trist, de obiceiu străin ştiinţei, reci şi 
vecinieo? Ceva din acel 

Aimez ce que jamais on ne verra deux fois? 

Cărţi ea aceasta, despre „Ţările române 
văzute de artişti francezi — sec. X V I I I si 
X I X " — (Cultura ivaţională, 400 lei), 
sunt liniştitoare şi pentrucă nu-ţi scot în-
nainte pe autorul lor. Nu mai eşti dela în
ceput încordat, ca să nu-ţi scape binele sau 
mai — puţin — binele. Neapărând decât 
slab celălalt, nu mai apari nici tu. Mate 
rialul de cunoştinţe sau de artă se desfă
şură dela sine, ca un colţ de peisaj. Poate 
vre-un spirit prea religios să mai descopere 

în el pe Dumnezeu. Noi uităm pe creator, 
ea să vedem creaţia, şi de dragul ei. 

Altminteri. ar trebui să ne oprim la d. 
Oprescu mai mult decât la Jean Etienno 
Liotard, artistul genevez care şi-a lăsat 
barbă la Iaşi pe la 1742, sau decât la Louis 
Dupre, dela care avem frumuseţea cu părui 
până în călcâe, a Domniţei Elena Şuţu, sau 
decât la mai cunoscuţii: de Bearn, Dous-
sault, Bouquet, Raffet, Valerio şi Lancelot 
(Portretul din familia Mânu, trecut ca ta
bela 81, de Dessain, şi pentru care studiul 
mulţumeşte, cu o curtenie franţuzească până 
la expresie, proprietarului, nu se găseşte în 
volum). 

Ce personalitate ciudată, ca proiecţie în 
psihologia şi în istoria vremii, d. Oprescu! 
Una din tinerele speranţe ale nouei universi
tăţ i româneşti dela Cluj, cu studii de lite
ratură franceză, publică întâiu Arta ţără
nească la Români, în care se dovedeşte un 
fel de Olşevski al Ardealului, îşi ia docto
ratul cu o lucrare, cred, despre Ioan He-
liade Rădulescu, şi a doua zi, când trebuia 
să-şi înceapă dela catedră o dorită activi
tate universitară, pleacă pentru o însărci
nare do conclav internaţional la Geneva, 
ca doctor în pacea lumii şi în apropierea 
dintre popoare, titlul cel nou al veacului. 
Şi n'ar fi de mirare, ca şi prin munca sa, 
să întrăm în sfârşit în stăpânirea celor 
două miliarde ale împrumutului cultural. 
Ia r până atunci, iată acest volum de repro
duceri după desene şi gravuri franceze, cu 
o introducere bio-bibliografică! Cine zicea 
că civilizaţia modernă unifică, monotoni-
zează şi nu mai are nimic eroic? 

Albumul acesta e în adevăr preţios. El 
adună la un loc lucruri risipite până acum 
prin atâtea publicaţii, dela cărţile de ar tă 
până la manualele de şcoală, şi le întreţesc 
cu rari tăţi sa# cu inedite. Poate că am fi 
fost prieteni unui punct do vedere mai do
cumentar şi istoric şi am fi cerut numărul 
îndoit de reproduceri care istovea materia
lul. E drept că atunci volumul se făcea 
prea greu, de pagini şi de tabele mai puţin 
caracteristice sau izbutite. Câştiga în schimb 
în interes ştiinţific, o ştiinţă făcută din 
imagini şi din trecut, de care altminteri 
începem să ne simţim prea depărtaţi şi 
străini. Volumul de faţă înseamnă, ca exe
cuţie, un mare pas înainte faţă de „Pictori 
francezi prin ţara noastră, 1828—1856" de 
Ioan C. Băcilă, un premergător („Astra", 
Sibiu, 1923, 15 lei) plin de informaţie. 
Cadrul o şi el mai larg. Cu o mică silinţă 
pe deasupra, „Ţările române văzute de 
artişti francezi" o făceau uitată, pe ea şi 
orice alte lucrări asemenea, trecute şi vii
toare. 

Acea silinţă n8a fost făcută. 
* 

Noul roman al dnei Hortensia Papadat-
Bengescu, „Concert din muzică de Bach" 
(„Ancora", 80 lei), e destul de bun ca să 
ne putem îngădui să vorbim mai puţin de 
el şi mai mult de amănunte marginale. Au
torul n'are aici nevoie de ajutor, ca să se 
înţeleagă mereu cu cititorul şi pe alocuri 
să-1 farmece. E nevoe mai curând de acele 
observaţii de etiaj , care arată tocmai cu 
cât apele compoziţiei au ştiut de rândul 
acesta să se înalţe peste nivel. 

Pentru o carte care „s'a citit pe măsură 
ce a fost scrisă şi a fost lucrată pe măsură 
ce s'a cit i t" în şedinţele unui cerc literar 
bueurestean, un episod însemnat al ei are 
o lipsă neînţeleasă. Autoarea, singură cu 
eroii ei, putea s'o scape; mai mulţi ascultă
tori, la citire tare, mai greu. 

E în capitolul IV următorul pasagiu: 
„Lică calculase- foarte bine direcţia dog-

cartului, dar calul rău condus deviase mer-
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sul si roatele roşesc deaproape genunchii 
lui Lică. 

— Prends garde, imbecile! — strigă un 
glas ascuţit de femoo. 

Trubadurul ridică obraznic mustaţa în 
sus spre capra înaltă, strângându-şi ochii 
strălucitori sub pleoape, pe ' când mâna lui 
mică ca de femee se propti viguros în gru
mazul murgului ce cabză oprit brusc". 

Multe se întâmplă în roman datorită ace
stei înfigeri de mână mică de femee în gru
mazul unui murg în mare t rap de bulevard 
jarg bucureştean. Şi ele uşor nu s'ar fi putut 
întâmpla şi, deci, lucrurile să ia un cu totul 
alt curs, dacă se băga de seamă un mie 
amănunt. Atunci când roţile unei trăsuri 
îţi freacă aproape genunchii, înseamnă, mi 
so pare, că murgul a trecut de mult, afară 
dacă, vorba proverbului, căruţa n'a fost în
hămată înaintea cailor. E limpede că Lică, 
oricât de trubadur şi de dedat cu caii să 
fi fost el, nu mai putea să facă ce-a făcut 
dupăce roţile docarului îi roseseră deaproape 
genunchii. 

Cu toate acestea pasagiul, peste două ali
niate desvoltătoare, stărue: 

„Dupăce o privi bine în faţă, Lică lăsă 
mâna să lunece pe pulpa murgului. Calul, 
care tremura în zăbală, se domoli sub des-
mierdare. Sărind uşor în lături, Lică flueră 
sub bărbiţa domnului cel galben, puse un 
deget la 'pălăr ie ca la chipiu şi, svolt, trecu 
strada. Pog-cartul slobozit porni desordo-
nat" . 

Eu am o singură părere de bine, că, ci
tând, fac să se vadă mai ales ce însuşiri 
de scris grăbit şi plastic într'o descriere de 
fapt divers, dă la iveală scriitoarea. Până 
acum eram mai convinşi de meşteşugul a-
celor dantelării care redau preocupările in
time ale unor femei între ele, fixate de 
ochii baziliscului introspecţiei. Mâna aceea 
lunecă într'adevăr pe pulpa murgului, care 
se simte cum se linişteşte deodată. Şi ne 
uităm şi noi dela marginea drumului după 
docarul care porneşte desordonat, pe o linie 
câtva timp de mic zigzag. Scriitoarea vede 
şi ochii cititorului se ageresc şi ei. 

Că o asemenea scăpare se poate întâmpla 
şi colectivităţii critice a unui cerc literar, 
ne-a dat încă o dovadă chiar dna Papadat-
Bengescu. „Fecioarele despletite", roman 
„citit şi el pe măsură ce a fost scris şi lu
crat pe măsură ce s'a ci t i t" în şedinţele 
literare ale aceluiaş cerc, nu sunt Fecioare 
despletite decât dela pagina 113 încolo; 
112 pagini întregi au fost „Omul care a 
trecut". Şovăiala aceasta în titlu, la au
toare singură, iară se înţelege; încadrată, 
mai puţin. 

Romanul e mai cu seamă femenin, cu 
părţile bune, şi cu părţile rele, în înţeles 
de valoare, de crude, ale acestui calificativ. 
Nu Mini 1-a scris, femeia observatoare, fără 

^acţiune şi destul de pedantă, cu numele ei 
de faraon memfit, ci Nory, feminista, as
cuţită la limbă, înţelegând pe apucate şi 
simplificând în categorii, cu metode de me
dicină socială învăţate din povestiri de 
foste surori de caritate la sanatorii de răs-
boiu din Focşani sau de membre de comi
tet la azilele de corecţie sau la dispensa
re de culori. Un bărbat nu s'ar fi price
put sau nu s'ar fi îndurat să desvăluie 
atâtea răni ale unor suflete, în glumă, ca 
şi cum ar fi pregătit pentru o draperie că
tre o odae de culcare, un batik subţire cu 
un întreg alaiu de monştri femenini cu ochi 
galbeni, sau masculini, deşiraţi şi cu specia
lizări anatomice. Câte odată supără putinţa 
identificării, numai printr 'o uşoară schim
bare de literă, a unor eroi cu personagii 
cunoscute ale societăţii româneşti de azi. 
Cine e acest doctor Bim, neamţ înalt şi 
ascuns, mutat dela facultatea de medicină 

din Iaşi la Bucureşti, cu o soţie mamoşă 
vestită şi descrisă cu elemente controlabile 
până la recunoaştere? Această îndoială lă
sată despre starea civilă a personagiilor cen
trale din roman, cu toată curiozitatea pe 
care o poate stârni, e şi ea o trăsătură cu
rat femeiască. Şi mai sunt şi altele 

Eram acum câtva timp într 'un orăşel de 
Mare, sub un cort lung, la o masă cu zeci 
de oaspeţi. Vântul se umfla în pânză, iar 
când se deschidea uşa, de pânză şi ea, şi 
întră vre-un sufragiu cu fes, credeai că e 
aruncat înăuntru de undeva, din istoria cu 
sultani a locului, de o suflare care nu era 
de aer de seară. In cadrul zbătut al acelei 
uşi se înălţa o clipă, subţire şi se prăbuşea 
numai decât, un minaret de geamie albastră. 

In colţul nostru luptam din vorba, cu o 
studentă cârlionţată dela farmacie, care 
trăia singură, departe de casă, în Bucureşti, 
şi se pregătea să plece în streinătate la 
fel. Era o feministă hotărîtă, aprigă asu
pra drepturilor, nu atât civile şi politice, 
cât omeneşti ale femeii. Libertatea atitu-

Eeglementarea comerţului de bancă. — 
In Decemvrie 1926 a avut loc la Bucu
reşti o consfătuire a „Asociaţiei Băncilor", 
cu care ocazie s'au discutat diferite che
stiuni foarte importante, din cari vom exa
mina două propuneri făcute de conducătorii 
cei mai autorizaţi ai vieţii noastre econo
mice. 

Prima a fost, dacă se află oportunitatea 
unei intervenţii legislative referitoare la 
dobânzile uzurale, ce se percep de unele 
bănci, cari exploatează în mod nemilos anor-
malităţile creiate de crizele de numerar, ce 
se succedează atât de des la noi în ţară. 
D. Oromolu a arătat , că încercări în direc
ţia aceasta s'au făcut în Polonia, fără 
însă a ajunge la un rezultat satisfăcător, 
într 'adevăr, dobânzile actuale a tâ t de ur
cate nu sunt dictate numai de băncile res
pective, ci mai mult de situaţia pieţii finan
ciare, care suferă în urma crizei de nume
rar. 

Legea ofertei şi cererei sunt dătătoare 
de ton la stabilirea dobânzii. Dobânda ce 
se încasează nu este altceva decât preţul ba
nului împrumutat — dacă e permisă defini
ţia aceasta cam vulgară, — care variază 
după ofertă şi cerere. Ba ceva mai mult. 

Dobânda este compusă din două elemente 
principale: din contravaloarea serviciului 
adus împrumutătorului prin cedarea capita
lului spre folosire (deci taxa de locaţie) şi 
dm riscul, care trebuie să-1 supoarte capi
talistul. Or, riscul acesta, care cuprinde în 
sine nu numai nesiguranţa capacităţii îm
prumutătorului de a restitui capitalul, ci şi 
o cotă oarecare ca primă de asigurare con
tra deprecierei - banului, este tocmai din 
cauza fluctuaţiunei valutare şi a urcării 
continue a cifrelor de scumpete foarte mare 
atâta timp, cât trăim sub regimul actual 
monetar. Deci riscul valutar care se reo-
glmdeşte în dobânzile actuale scumpeşte ba
nul, şi nu se poate elimina prin lege, ca 
dobânda să fie redusă la nivelul, la care a 
fost înainte de răsboiu, când acest element 
nu a fost de loc luat în considerare de către 
capitalişti. Pe cât de mare este nesiguranţa 
valutară cu atât mai mare este şi cota de 
risc, care trebuie s'o supoarte solicitatorii 
de credite. 

I n definitiv şi dacă s'ar face o presiune 
asupra băncilor ca să reducă dobânda la o 
limită mai moderată, nu s'ar putea face 
nimic contra uzurei practicată de către par
ticulari, asupra cărora controlul statului ar 

dinii, scuturată din părul nebun scurt şi 
din ochii ştrengari, îi şedea bine. Unii dintre 
noi îi dădeau argumente sau o contraziceau, 
ca s'o întărite. Un singur om nu glumea. 
E l ştia să arate toate lipsurile acestei mode 
primejdioase, cu stricarea căminului şi de
şănţarea şi mai mult a. vieţii sociale. E r a 
un magistrat drept şi neîngăduitor ca un 
simbol al justiţiei de piatră şi oarbe. 

Masa ciocnea şi mai departe din farfurii 
şi pahare. Vântul se învălmăşa ca mai na-
inte prin lumânări, înecând păr ţ i întregi 
din lume într 'un întuneric vremelnic, de 
punte de vas linsă de talaz. Automobilele 
gemeau, gata să ne ia prin ierburile înop-
tate ale stepei dobrogene. M'am aplecat, 
nebăgat de seamă la vecini, să întreb cine 
era duşmanul acela al feminismului, care-1 
lovea ca pe un duşman personal. 

L-am înţeles atunci nu numai pe el, dar 
şi tot romanul doamnei Hortensia Papadat-
Bengescu. 

Dar romanul e bun. 
Emanoil Bucuţa 

t i imposibil. Pr in reglementarea dobânzii 
pe cale legislativă s'ar da imbold la cămă
tăria particularilor, care s'ar practica pe o 
scară mai întinsă, deoarece băncile ar fi 
nevoite să reducă şi etalonul depunerilor, 
paralel cu reducerea dobânzii plasamente
lor, aşa că mulţi capitalişti nu ar mai afla 
nici o convenienţă să-şi plaseze disponibili
tăţile lor la bănci, ci s'ar ocupa ei însuşi 
cu plasamente de capitaluri. Deci în cazul 
acesta reglementarea dobânzii ar fi un pa
liativ şi o măsură, în urma căreia viaţa 
economică nu ar avea nimic de câştigat; în 
schimb băncile s'ar vedea despoiate de de
punerile lor. 

Cu mult mai eficace se pare însă o mă
sură legislativă, având de scop a exercita 
un control general asupra activităţii bănci
lor, în special în ce priveşte siguranţa şi 
natura plasamentelor. E drept, că măsuri, 
prin cari s'ar atinge autonomia institute
lor financiare nu ar fi de dorit, dar să 
ne gândim şi la aceia, că băncile admini
strează o bună parte din averea naţională. 
Deci nu ar trebui să no fie indiferent modul 
lor de administrare. 

Dr Trăiau Nichic u 
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Cronici culturale şi artistice 
Pentru Eiopolitică 

Ciclul de conferinţe anunţat de subseeţia 
eugenică şi biopolitică a „Astrei" însamnă 
un eveniment pentru viaţa culturală a ora
şului nostru. Fiecare dintre cei 18 confe
renţiari aleşi va zugrăvi acelaş subiect, nu
mai în alte şi alte înfăţişeri şi din pers
pective diferite. Scopul este lămurirea unei 
probleme esenţiale dintre atâtea care fră
mântă creerul popoarelor culte în veacul 
nostru tânăr încă: problema evoluţiei bio
logice a capitalului uman, şi scopul nemăr
turisit al organizatorului acestor confe
rinţe, care va încheia ciclul, d. profesor I . 
Moldovan, este dovada largă şi ştiinţifică 
despre necesitatea bio-politicei, pe care de 
câţiva ani d-sa o propagă cu un entuziasm 
de apostol şi cu un idealism rar în vremea 
de astăzi. I a r conferenţiarii n'au fost cău
taţ i numai printre personalităţile compe
tente ale Metropolei ardelene, —• dintre 
cari lipsa d-lui V. I . Bărbat e ne justificată, 
•—• ei din tot cuprinsul ţării, aşa cum îşi 
caută conferenţiarii Institutului Social' dela 
Bucureşti. Comparaţia e intenţionată, pen-
trucă ciclul de conferinţe, de care vorbim, 
este într'adevăr la înălţimea celor organi
zate an de an de Institutul Social. Şi ca 
să nu rămână cu nimic mai prejos, sub
seeţia eugenică a „Astrei" are datoria mo
rală să adune şi ea conferinţele într 'un vo
lum, pentru a le pune la îndemâna unui pu
blic mai vast decât cel ce le poate auzi ro
stite. 

TEATRU 

„Tarluffe" de Moliere şi „Maes
trul" de Mircea Ştefănescu 
S'a dat protest împotriva lui Moliere. 

Prea mult! Un modest principiu de gastro
nomie e în stare să justifice acest protest, 
dar mai este încă ceva. Piesele lui Moliere, 
mai ales comediile, au un ritm special, vădit 
prin verbul abundent şi înflorit, prin cioc
nirea armonizată a personagiilor şi printr 'o 
trăsătură sufletească comună tuturor perso
nagiilor, care le dă timbrul molieresc şi 
când acestea nu sunt respectate sau nu sunt 
scoase în evidenţă pe scenă, interesul spec
tatorului nu poate fi deşteptat. Piesa re
prezentată pare atunci prea mult „făcută", 
artificială. 

Greşit se crede că Moliere e bun pentru 
actorii începători; în orice caz această cre
dinţă se susţine consumând din gloria mae
strului comediei franceze. Mai însemnăm 
aici, că prin moartea mult simţită a lui 
Stănescu-Papa, teatrul nostru a pierdut pe 
cel mai bun interpret al eroilor lui Moliere. 

I n Tartuffe, satira celebră a ipocritului 
cu mască de preot şi suflet de tâlhar, cu 
excepţia d-lui Arsene Popovici, totdeauna 
harnic şi a d-lui Neamţu-Ottonel, care a 
pur ta t pe umeri vânjoşi şi îndelung încer
caţi figura acestui odios personagiu, lă-
sându-ne să-i vedem duplicitatea sufletea
scă printr 'o bruscă transformare în momen
tul când se simte stăpânul situaţiei, —- toţi 
ceilalţi interpreţi sunt din generaţia tâ
nără. Un bun prilej de a examina elemen
tele tinere, de care dispune scena noastră 
acum, în faza de reconvalescenţă, când ace
ste elemente trebuie să treacă adesea pe 
planul întâi. 

I>. Potcoavă deţine, pe cât ştim, pentru 
întâia dată un rol mare (Orgon). Se pare 
că e chiar prea mare pentru dânsul. Dacă 
n'am şti, că i-s'a dat prea târziu rolul, ca 
să înlocuiască pe întâiul ales la distribuţie, 

ar însemna să ne îndoim de forţele acestui 
actor, pe care l-am găsit totdeauna potri
vit în roluri mai mici. Mijloacele de ex
presie îi sunt reduse aici şi îi lipseşte ela
nul, care naşte din contopirea momentană 
a actorului cu personagiul întruchipat. Şi 
totuşi, credem că rolul i-se potriveşte, dar 
trebuia mai mult studiat. In schimb ne-au 
dat noui probe de destoinicie dnii Const. 
Simionescu (Damis) şi V. Potoroacă (Va
ier) : întâiul printr 'o atitudine sigură şi na
turală, printr 'o plăcută spontaneitate în 
mişcări şi vorbă, iar al doilea printr 'o măe-
strie actoricească acumulată cu multă sâr-
guinţă, care se vădeşte prin variaţiile de 
ton şi de gest. Dibaciu s'a vădit şi d. Mar-
dare în rolul portărelului. 

în t r 'un rol ce nu i-se potrivea: soţia lui 
Orgon, femeia cu copii în vârsta căsătoriei, 
dra Virginia Cronvald a avut o falsă gra
vitate în ţinută şi în cuvânt, iar când pă
răsea această seriozitate, călea alăturea de 
rol. In schimb un debut surprinzător, ca o 
rază de soare furişată printre nori negri: 
dra Anişoara Ionescu în rolul Dorinei. N 'a 
fost perfectă, dar nici n'a dorit să fie 
perfectă. Este doar un debut. Dar atâta 
exuberanţă în mişcări, a tâ ta vervă şi ex
presivitate în jocul feţii, atitudinea dega
ja tă , — ne-au făcut să credem că în dra 
Ionescu teatrul nostru a câştigat un ele
ment de frumos viitor. Un contrast la dna 
Jenny Rădulescu: alese calităţi de voce şi 
de prezentare, însă nevalorificate deplin din 
cauza unei atitudini prea statice. Bănuim 
şi aici, caşi în multe defecte mărunte ale 
spectacolului, lipsa dela datorie a directo
rului de scenă. 

* 
A doua premieră a fost o piesă româ

nească şi de dată recentă: Maestrul, 3 acte 
de Mircea Ştefănescu. Nu-i nici comedie, 
nici dramă. Ceva intermediar, dar hibrid. 

Un avocat în vârstă, serios şi distins, are 
o nevastă tinără, capricioasă şi cheltui
toare ca un copil nărăvaş şi rău crescut. 
Unul din secretarii „maestrului" se îndră
gosteşte de ea şi voeşte să o cucerească sa-
tisfăcându-i capriciile. Fiind însă sărac, ca 
să-şi câştige banii necesari pentru aceasta 
munceşte aşa de mult încât îşi ruinează 
sănătatea şi îşi murdăreşte şi cinstea, prin
tr 'o încercare de furt. Avocatul află de 
această iubire şi plânge. Atât. 

Autorul ţintea, cred, o dramă. Mereu ne 
face să bănuim drama, dar până la urmă 
şovăie. Paradoxal, dar aşa e: autorului se 
pare că-i e frică de elementul dramatic. Şo
văie. Asistăm astfel la o serie de frămân
tări, care se curmă dela o vreme, ca un vis 
întrerupt printr 'un incident din afară. Ştim 
că autorul mai are o piesă, •— pe care nu 
o cunoaştem, — întitulată „Frământăr i" . 
Titlul e sugestiv. Bănuim că aşa e psiho
logia scriitorului: nu e precizat, n'are o ten
dinţă fundamentală. 

I n maestrul şi acţiunea şi personagiile 
nu sunt decât nişte frământări, sau frag
mentări. Pe avocat ni-1 prezintă ca pe o 
personalitate excepţională, care ţine confe
rinţe la Bucureşti, la Cluj, e t c , dar face 
glume ridicole în casa lui. Toate scenele de 
comedie din actul I şi I I distrug unitatea 
sufletească a tipului. Secretarul îndrăgostit 
nu ştim ce vrea: numai trupul femeii sau în
treaga ei fiinţă? Nu prea ne împăcăm nici 
eu soţia maestrului. N'are nici un gând 
precis şi coarnele ce voeşte să i-le pună băr
batului ei prea sunt mari, încât un avoca
tei de rând şi încă le-ar putea descoperi. 

Spaţiul nu ne permite s'o mai întoar
cem şi pe coarda cealaltă. Fără îndoială 

autorul nu e lipsit de orice însuşiri de 
scriitor, dar nu ştie ce vrea. însemnam, ca 
o notă bună, economia personagiilor. 

Făcând abstracţie de calităţile sau defec
tele piesei, relevăm grija pusă de actori 
şi director de scenă Braborescu pt. a ne da un 
spectacol reuşit. Scene de efect dramatic au 
găsit în piesă şi adăogându-le, din fondul 
lor sufletesc, intensitatea, au scos efecte 
dramatice puternice. Ne gândim în special 
la scena mută din actul I I I . 

In rolul Maestrului, d. Psat ta a găsit ti
pul, care convine resurselor sale dramatice: 
om de prestanţă, serios şi totuşi sbuciumat. 
Acest sbucium însă se petrece mai mult 
în celula închisă a sufletului, iar în afară 
se manifestă concentrat, prin gesturi sinte
tice. Astfel interiorizat, tipul are puterea 
de a ne mişca şi-1 urmărim cu suflarea 
reţinută. D. Nae Dimitru a înfăţişat cu o 
intensitate, care iese din comun, rolul secre
tarului. D-sa ne-a dat în anul aceasta două 
creaţii excepţionale: Castriş din „Patima 
Roşie" şi Secretarul în „Maestrul". I n spe
cial momentele dramatice le realizează a tâ t 
de plastic, încât îţi dau iluzia realităţii în 
forma cea mai autentică. Deastădată d-ra 
Cronvald asemenea şi-a găsit personagiul 
în a cărui structură sufletească să poată 
pătrunde până la aproximativa identificare. 
Nimic n'a cruţat, ca să dee relief persona
giului: dela cele mai proprii mijloace de 
expresie artistică până la variaţiile de cos
tum, ce caracterizează o femeie vanitoasă şi 
cam uşuratică. D. Potoroacă, în rolul secre
tarului I I , a dat o nouă dovadă de destoi
nicie. 

CONFERINŢE 

G. Bogdan-Duică: Tricolorul 
românesc 

A fost cel mai original subiect de con
ferinţă. La zile mari vedem toţi fluturând 
în vânt acest tricolor, dar priveliştea nu ne 
mişcă. Poate pentru o arătare prea deasă 
a lui în anii de după unire şi în momente 
nepotrivite, cari nu reclamau o manifestare, 
naţională prin acest simbol al simţământu
lui naţional. Poate pentrucă de cele mai 
multe ori colorile componente sunt alterate 
de ploaie şi de lumina soarelui, din cauza 
materiei de calitate inferioară din care e 
confecţionat, şi astfel nu ne deşteaptă un 
sentiment estetic vederea lui. Dar nu ne în
fiorăm nici când îl vedem strălucind în 
culori luminoase şi împodobit de un nimb 
de glorie din vremuri eroice, în mâni vân-
joase de soldat, şi nu-i dăm onorurile cu
venite. La Sibiu, odată, un român din mul
ţime a pălmuit pe un cetăţean din neamul 
ales şi civilizat al saşilor pentrucă acesta 
a refuzat să-şi ridice pălăria, când trecea 
prin faţa lor steagul tricolor al armatei .* 
Românul a fost pedepsit pentru această re
voltă inoportună, — în ţara românească! 
La Guruslău, în toamna trecută, trei ce
tăţeni din neamul lui Arpad au cutezat să 
calce în picioare acelaş tricolor,, care stră
juia amintirea marelui voevod Mihai, şi ju
stiţia românească le-a dat o pedeapsă ridi
colă în ineficacitatea ei. S'a revoltat cineva 
din pricina asta? 

D. profesor Bogdan-Duică a venit să ne 
aducă aminte, cu inimă caldă, vibrând de 
adâncă • emoţie ce se transforma apoi în 
sentiment de revoltă, după cum cereau fap
tele, pe care le expunea, — că sub flutu
rarea tricolorului nostru avem încă ceva 
de păzit, că tricolorul este simbolul exi
stenţii noastre ca naţiune şi că acest trico
lor trebuie iubit sau respectat pentru tot 
trecutul lui glorios şi pentru tot ce poate 
el însemna în viitor. 
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Conferenţiarul a făcut istoricul acestui 
tricolor, născut în timp de revoluţie, caşi 
flamura Franţei şi a Italiei. Când va apare 
în broşură această desvoltată conferinţă, 
vom stărui asupra acestui istoric cu multe 
pagini tragice pentru Românii de dincoace 
(le munţi şi cu multe momente de triumf 
pentru Românii din Principatele dunărene. 
Anticipăm acum părerea d-lui Bogdan-Duică 
privitoare la originea lui. Tricolorul s'a for
mat în anul 1848 din eoirbinarea culorilor 
Moldovei: albastru-roşu şi ale Munteniei, 
albastru-galben. Din România a venit apoi 
şi în Ardeal, unde a suferit atâtea perse
cuţii la sfârşitul veacului trecut şi la înce
putul celui de faţă, până în anii, când „sub 
măreaţa lui umbrire" ne-am cucerit deplina 
libertate naţională. 

Cronica revistelor din 1926 
E prezumţios să dai o judecată, în cadre 

restrânse, asupra publicaţiilor periodice 
dintr'un an întreg. Să crezi că poţi închide 
în câteva linii de tipar o apreciere critică 
asupra atâtor idei şi fulgi de simţire, cari 
îşi găsesc loc în paginile atâtor reviste de 
toate specialităţile, câte apar în cuprinsul 
unei ţări întregi, tu, modest „cronicar" al 
unei reviste de provincie, însamnă să-ţi dai 
aere de savant, pe cari uşor ţi le-ar spul
bera un cerber oarecare din Capitală, care 
pândeşte după pradă la masa profesională 
dela Capsa sau Riegler. Deaceea nu ne aven
turăm. Mai ales că burgheza noastră 
masă de redacţie n'a avut norocul să 
cunoască toată spuza de reviste ce 
apar în cursul unui an, unele dealungul 
anului întreg, altele câteva luni sau săp
tămâni, dacă nu într 'un singur exemplar 
numai, •— pe întreg cuprinsul ţării. Ne vom 
mărgini deci să numim, din câte reviste 
cunoaştem, pe acelea, cari, după credinţa 
noastră, au putut deştepta un ecou de mai 
lungă durată, cari au adus în viaţa noastră 
culturală o contribuţie de preţ pentru vii
tor. Alţii, mai competenţi şi mai bine in
formaţi, ne vor completa. 

Un fenomen important al anului a fost 
emulaţia interprovincială. Din simplă for
mulă, „Regionalismul cultural" s'a trans
format într 'un crez şi am văzut în diferite 
centre de provincie închegându-se nuclee de 
savanţi sau literaţi, cari înălţau o tribună, 
de unde să poată vorbi în auzul întregei 
ţări. Fenomenul nu e nou şi cele mai multe 
reviste cu acest caracter au apărut în anii 
precedenţi, dar emulaţia aceasta a dăinuit 
şi în cursul anului 1926 şi ea s'a potenţat 
chiar. 

Dintre toate provinciile, doar Basarabia 
s'a manifestat mai puţin până acum în a-
ceastă privinţă. Ea îşi numără deocamdată 
oamenii şi îşi ascute săgeţile, ca să poată 
intra cât mai curând în luptă. Cunoaştem 
din Basarabia reviste bisericeşti şi profe
sionale, nu una de ofensivă culturală. Dar 
o aşteptăm şi pe aceasta! 

Bucovina ne-a dăruit cugetarea şi simţi
rea ei exprimată în opere de artă prin in
termediul Junimii literare, caşi în anii tre
cuţi. TJn prunc tinăr a răsărit în cursm 
acestui an pentru a întregi forţele scăzute 
uneori ale veteranului: Făt Fnirnos-ul d-lui 
Leca Morariu. Şi, se pare, că bucovinenii 
nu se mulţumesc numai cu atât, deaceea 
în pragul noului an, pe care-1 începem, au 
descălecat la Bucureşti prin Floarea Soa
relui, ca să cucerească mai întâi Capitala 
ţării. Mai însemnăm, că tot la Cernăuţi se 
tipăresc şi Analele Dobrogei, care aduc în 
fiecare buletin bogate contribuţii pentru, 
studiul istoric, arheologic şi etnografic al 
acestei regiuni dela răsărit. 

Pe lfingă vechile-i altare, în jurul cărora r 

se strâng cei unşi din întreg cuprinsul ţăr i i : 
Viaţa Românească, regina revistelor noastre 
atât prin cuprinsul ei cât şi prin selecţiu-
nea materialului; Revista Ştiinţifică V. 
Adamachi; ambele din Iaşi, caşi tinerescul 
Gândul Nostru al poeţilor Sandu Teleajen şi 
Adrian Pascu şi mai morocănoasa Archiva fi 
lologică şi istorică; şi frate bun în intenţii 
cu harnica Ţara de jos; — Moldova ne-a 
dat liăzeşul dela Bârlad, în jurul căreia 
asemenea se strâng mai mult forţe tine
reşti. 

Emulaţia ni s'a părut mai însufleţită în 
Oltenia şi Ardeal. Mai adesea pe drumuri 
tăiate în alţi ani, aceste provincii au tras 
o dâră luminoasă în istoria culturală a a-
nului. I n Oltenia: Flamura, în coloanele 
căreia poeţi de talent ne dau, pe lângă 
ofranda sufletului lor, şi o bogată informa
ţie asupra culturii popoarelor din nordul 
Europei; Hamuri cu un conţinut pur literar, 
ales şi în stil „tradiţionalist" ; Năzuinţa 
Românească, până la un t imp; originala şi 
distinsa Grafica Română, care sădeşte gus
tul pentru cultivarea artelor grafice; şi 
Datina din Tumu-Severin, cu un mănun-
chiu de luptători conştienţi şi vajnici. 

Ardealul are în fiecare oraş mai ridicat 
una sau mai multe reviste. Afară de cele 
religioase, cari se găsesc în toate centrele 
bisericeşti din ţară şi afară de cele profe
sionale, dela Cluj, însemnăm Transilvania 
şi Vatra Şcolară dela Sibiu; Comoara Sate
lor — filologică dela B l a j ; Salonul literar 
cult şi aristocratic dela Arad; Cele Trei 
Crişuri şi Familia dela Oradea, aceasta din 
urmă mereu îmbunătăţi tă; Archiva Someşa-
nă dela Năsăud; Ţara Noastră — politică, 
Cosinzeana — singura literară, înfrăţi
rea Românească — cuzistă şi Societatea de 
Mâine (pe care lăsăm să o aprecieze alţ i i) , 
dela Cluj. Cei dela Sighet au vreme să şi 
râdă, prin Pupăza lor. Ia r la Timişoara, 
prin Banatul, care nu progresează, se susţine 
flacăra unei noui provincii culturale, în 
cadrele ţării întregite. 

Muntenia se reduce la Bucureşti, dar Bu-
cureştiul singur face mai mult decât o pro
vincie întreagă. I n legătură cu Bucureştiul 
remarcăm un alt fenomen, din viaţa lite
rară : lupta de doctrine literare sau chiar 
de concepţii culturale, care aici se făureşte 
şi după ea se orientează apoi şi revistele 
de provincie. Gândirea deţine cultul valorilor 
mari, văzute prin prisma „tradiţionalismu
lui" ; Sourătorul apăraTsimbolismul şi „me
toda" impresionistă a d-lui Lovinescu; Con
vorbiri Literare mai adesea ne aminteşte de 
cultul trecutului; iar Ritmul Vremii şi 
Falanga îl apără pe d. Mihail Dragomireseu 
de toate ocările ce i-se aruncă din toate 
părţile. Roma d-lui R. Ortiz ne informează 
despre cultura italiană. Serviciu mare aduc 
culturii româneşti săptămânalele Universul 
Literar şi Viaţa Literară a tât de tinereşti 
şi a tât de îngrijite în ţ inuta lor, şi chiar 
Adevărul Literar, cu toate că acesta are mai 
mult spaţiu pe^ntru streini decât pentru ro
mâni. Nu putem înşira pe toate revistele 
de specialitate: sociale, economice, profesio
nale, istorice, dar dintre toate trebuie să 
remarcăm Revista generală a învăţământu
lui, un magazin aproape complet pentru în
făţişarea problemelor pedagogice; Lamura 
Fundaţiei Culturale Principele Carol, pentru 
intelectualii satelor; Ideea Europeană, care 
atrage atenţia asupra problemelor mari ale 
culturilor streine şi româneşti; şi Archiva 
Socială, cea mai occidentală revistă a noa
stră, prin haina externă caşi prin conţinutul 
ei ideologic. Păcat numai că apare prea rar, 
încât când apare e o carte, nu un număr 
de revistă, deşi serviciul care-1 face culturii 
nâneşti este acelaşi. 

CÂRTI, REVISTE, ZIARE 

Universul Literar, 9 Ianuarie. •— Un nu
măr bogat în literatură de bună calitate, 
esseuri de autentică intelectualitate şi cro
nici de competenţă necontestată, — cum 
au fost, dealtfel, cele mai multe numere 
ale anului trecut, de când cârma acestei 
reviste o ţine d. Perpessicius. Literatura e 
reprezentată mai mult prin traduceri: din 
Elena Văcărescu şi Contesa Noailles traduc 
d-nii A. Pop Marţian şi Şt. Băleeşti; din 
Dickens d. I . Crivăţ; din Baudelaire d. 
Al. T. Stamatiad şi din Alex. Blok d. I . 
Buzdugan. Capitolul studiilor estetice II 
susţin dnii F . Aderea (Mic t ra ta t de este
tică literară) şi C. Georgiade (care se luptă 
— al câtelea şi a câtea oră — cu d. Miha-
lache Dragomireseu). D. I . Băilă continuă 
cronica problemelor culturale ale Ardealu
lui vechiu; d. N. N. Tonitza cronica pla
stică şi d. G. Diacu pe cea muzicală. Mai 
semnalăm începutul unei cronici a edituri
lor româneşti în cursul anului 1926, sem
nată Pentapoliu. 

Bibliografie 
Mihail Sadoveanu: Mormântul unui copil. 

Ed. V. „Cartea Românească", lei 56. 
Elena Farago: Nu ni-am plecat genun

chii. Craiova, „Prietenii Ştiinţei". 
Colecţia „Cartea Vremii" : 
Fmanoil Bucuţa: Legătura roşie. 
Charles Maurras: Viitorul inteligenţii, 

trad. Tudor Vianu. 
Ion Fillat: Satul meu. 
Lucian Blaga: Fenomenul originar. 
E. Ibsen: Peer Gynt, trad. Adrian Maniu. 
Mihai D. Ralea: Introducere în Socio

logie. 
Lucian Blaga: Fap ta şi înviere. 
Şt. Zeletin: Naţionalizarea şcoalei. 
Şcoala Noastră (1 Ianuarie) . 
independenţa Economică (Iulie-Dec 1926) 
Korunk (Ian.) . 
Analele Ministerului Sănătăţii şi Ocroti

rilor sociale (Nov.-Dec. 1926). 
Vatra Şcolară (15 Dec.—5 Ian . ) . 
Corespondenţa Economică (Dec. 1926). 
Economia Naţională (Dec. 1926). 
Neamul Românesc (10 Ian . ) . 
Pupăza (Ian.) 
înfrăţ i rea Românească (1 Ian . ) . 
Viaţa Medicală ( (Dec. 1926). 
Glasul Moţilor (No. 6—10). 
Legea Românească (Ian.) . 
Typograph (Ian.) . 
Kepes TJjsâg (Ian.) 
Adevărul Literar (16 Ian . ) . 
Universul .Literar (16 Ian.) 
Maurice Maeterlinck: La vie des termi-

tes, Paris, Chorpentier. 
Lgon Tolstoi: Journal intime, I I voi. Pa

ris, E. Fasquelle. 

Recensământul jugoslav. — Ultimul 
recensământ făcut de curând în I u g o 
slavia a r a t ă p e z iua de 31 Decemvrie 
1925 u rmă toa rea s i tua ţ ie a popu la ţ i e i : 

Număru l to ta l al popula ţ ie i e de 
12,017.323, d in t r e car i 5,893597 b ă r b a ţ i 
şi 6,123.726 femei D u p ă confesiuni în
t r eaga popula ţ ie se repar t i zează a s t f e l : 
5.602 mil ioane pravoslavi sârbi , 4.735 mi
l ioane romano-catolici , 1.37 mil ioane 
mohamedani , 0.217 milioane p ro te s t an ţ i , 
0.065 milioane evrei, 0.042 mil ioane gr.-
or todoxi ( români? ) şi 0.018 milioane al te 
confesiuni. 
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FAPTE ŞI OBSERVATIUNI SĂPTĂMÂNALE 
SAT ŞI ORAŞ 

Conferinţa este o prelegere publică oca
zională. Ea desbate o problemă, înfăţişând 
mai ales atitudinea unei persoane, a confe
renţiarului, faţă de problema pusă în dis
cuţie. In felul acesta se pot succede o sene 
mai mică sau mai mare de conferinţe, inte
resând toate publicul în măsura în care per
soana conferenţiarului ştie să deştepte mai 
dinainte aceste interes, prin însăşi persoana 
sa. Când însă ciclul de conferinţe are un 
subiect comun şi tendinţa este lămurirea 
acestui subiect în toată complexitatea lui, 
din manifestaţii ocazionale conferinţele se 
transformă într'o adevărată şcoală, şcoală, 
din cauza sistemului, care-i dă o structură 
unitară ciclului de conferinţe, şi şcoală li
beră, pentrucă lipseşte elementul de con
strângere sau de îngrădire în cadre înainte 
stabilite pentru conferenţiar. 

Ciclurile de conferinţe aranjate în fie
care an de Institutul Social sunt o adevă
rată şcoală pentru publicul mare al Capi
talei, şcoala de adulţi cea mai necesară 
pentru vremea noastră, care pretinde ca fie
care cetăţean să fie familiarizat, mai mult 
sau mai puţin, cu problemele sociale ale 
vremii. 

Aceste conferinţe anticipează, prin siste
mul lor, o Facultate universitară pentru pro
blemele sociale, existentă la marile universi
tăţi engleze, spre ex., a cărei necesitate a 
pus-o în lumină în conferinţa inaugurală 
din anul acesta d. prof. Guşti, directorul 
Institutului, reclamând-o şi pentru univer
sităţile noastre. 

Conferinţele din anul acesta au ca temă 
problema cea mai vastă din câte se pun 
societăţii româneşti în noua ei fază de des-
voltare, în care a intrat după răsboiu: Ora
şul şi satul. Este însăşi problema civilizaţiei 
noastre. 

Popor de ţărani, noi am fost veacuri de-
arândul săteni. Ocupaţia fundamentală a 
Românilor a fost până acum cultura pămân
tului şi toate celelalte ocupaţi/ani până nu 
de mult erau în directă legătură cu pă
mântul. Oraşe româneşti nu existau, ci doar 
târguri, cu reşedinţi administrative şi cu 
mai mare aglomeraţie de populaţie. Căci 
oraşul nu este o treaptă mai mult faţă de 
sat. Oraşul însamnă alt principiu de viaţă 
şi în el sălăşlueşte un alt fel de producţie: 
industria. Şi se pare că nu toate ţările tre
buie să părăsească faza agricolă pentru a 
se aşeza temeinic în cea industrială. 

La noi se pune problema acum în formă 
acută. Rămânem popor agricol sau ne indu
strializăm lăsând pe încetul agricultura? Ori 
le adoptăm amândouă formele de produc
ţie? Şi în cazul acesta, căreia îi dăm precă
dere? Conferinţele Institutului Social vor 
da un răspuns la aceste întrebări, căci mu 
ni le închipuim numai discuţii istorice sau 
teoretice. 

Soria Trandafir 

„Transilvania" la Cluj. - Şedinţa planară 
a secţiilor „Astrei" a luat, în Dumineca 
trecută, o hotărîre eroică: aducerea revi
stei „Transilvania" la Cluj. S'a convins în 
sfârşit şi acest înalt areopag cultural al 
Ardealului, că are o obligaţie faţă de bă
trâna revistă a „Astrei", că trebuie îm
piedecată ieşirea ei din vâltoarea lupte icul-
turale încordate, care se dă pe acest colţ de 
ţară cu populaţie eterogenă. 

Sibiul nu mai putea ţine la înălţime im
punătoare şi-dominantă această flamură, ca 
să plutească deasupra tuturor rivalelor ei, 

— căci aşa ne închipuim în viitor revista 
„Astrei". I i lipseau pentru aceasta braţele 
vânjoase, care se arată tot mai multe în 
alte centre ale Ardealului şi cele mai multe 
aici în oraşul-capitală. De aceea s'a cerut 
de atâtea ori aducerea „Transilvaniei" la 
Cluj, şi totuşi, în virtutea inerţiei, sau a 
unei tradiţii rău înţelese, ea a rămas până 
acum la Bibiu. 

D. preşedinte al secţiilor, prof. Bogdan-
Duică, a spus în şedinţă, că „Transilvania" 
n'a stat totdeauna la Sibiu. Gheorghe Bari-
ţiu a redactat-o câţiva ani la Braşov. Când 
cel mai destoinic pentru a fi directorul ei 
locuia în alt oraş, nu în Sibiu, revista îşi 
părăsea reşedinţa veche şi se muta acwo 
unde putea apare în condiţiile cele mai fa
vorabile. Acelaş lucru terbuie să se pe
treacă şi acum. 

Venind la Cluj, revista „Astrei" va pu
tea deveni mare revistă literară a Ardealu
lui, pe care voci din toate părţile, ca un 
puternic ecou multiplicat la infinit, o cer 
mereu- de câtva timp. Dacă „Astra" ar î l 
refuzat să ofere spre acest scop vadul să
pat de mult, Ardealul şi-ar fi tăiat alvie 
nouă. Era o necesitate vitală aceasta. 

Dar e mai bine aşa. E mai uşor să pleci 
la drum pe calea bătută, decât să-ţi croieşu 
drum nou. Aceasta în ce priveşte partea 
materială, căci spiritul revistei şi directiva 
ei, noui vor fi aici la Cluj. Dând revista 
în mâna literaţilor şi a oamenilor de cul
tură competenţi, „Astra" contribuie la pro
movarea culturii şi a literaturii româneşti, 
•— în provincia Ardealului, şi aceasta este 
menirea „Astrei" exprimată chiar în nu
mele ei desvoltat. 

* 
Biblioteca Universităţii din Cluj trimite 

ziarelor spre publicare bilanţul activităţii 
sale pe anul 1926. Bolul bibliotecilor în 
desvoltarea vieţii intelectuale a unui popor 
e nespus de covârşitor. Depozit de hrana 
sufletească, — biblioteca este cea mai în-
naltă instituţie de compleetarea cunoştin
ţelor în multiplele domenii ale vieţii, atât 
pentru intelectualul t i trat , cât şi pentru 
autodidact. Dacă şcoala pregăteşte pe indi
vid într'o ramură de activitate socială oa
recare, biblioteca îl desăvârşeşte şi eu- aju
torul spiritelor vii, ce le păstrează în sâ
nul ei, îi deschide poarta infinitelor ori
zonturi. 

încrezători, ne oprim o clipă asupra bi
lanţului statistic ce ni-1 oferă biblioteca 
noastră ca activitate a sa în anul trecut. 
Importantul locaş de cultură a fost cerce
ta t de 2250 cititori înscrişi, dintre care 
1775 studenţi şi elevi, iar 475 particulari. 
După naţionalităţi statistica ne arată 1416 
români, 834 neromâni.' ' S'au consultat 
79.381 opuri în 140.004 volume de către 
72.188 cetitori. S'au împrumutat 10.382 
opuri în 15.177 volume de către 6.538 citi
tori. In cursul anului trecut, bilioteca s'a 
îmbogăţit cu următoarele cărţi de valoare, 
stampe, tablouri şi manuscrise: I n biblio
teca veche românească s'au primit 1 voi. 
din veacul XVII , 29 voi. din veac. X V I I I , 
21 voi. veac. XIX, şi un incunabul din 
anul 1531. Stocul de stampe şi tablouri 
s'a mărit cu 48 stampe în 71 de bucăţi 
donate de G. Sion, P . Gare şi Fr . Hossu-
Longin. Manuscrisele s'au sporit cu 4 vo
lume şi în foi cu 34 bucăţi. 

Din prisosul de cărţi pe care biblioteca 
le-a avut în dublu exemplar, a donat semi
narului Pedagogic şi Şcoalei Normale de 
fete. 

Institutul de Cooperaţie .Intelectuală. — 
Un buletin de informaţii al . acestui Insti
tut, care, alăturea de, Institutul Muncii, 
condus de d. Albert Thomas, este cel mai 
realist dintre organele multiple ale Societă
ţii Naţiunilor, în sensul că lucrează într 'un 
domeniu, care se pretează mai uşor la o 
conlucrare internaţională, — ne vorbeşte 
despre proiectele de activitate pe anul 
1927. Anul trecut Institutul a fost preo
cupat de construirea unei case proprii şi 
de organizaţia lui internă. In viitor se va 
manifesta mai mult în afară. E necesar să 
se lărgească şi să se întărească relaţiile 
Institutului cu viaţa intelectuală a singu-
ratielor ţări. Se vor crea legături cu insti
tuţiile şi asociaţiile de intelectuali din di
feritele ţări , căutându-se punctele de în
tâlnire între programul general de Coope
raţie intelectuală al Institutului şi interesele 
proprii ale fiecărui popor. 

Delegaţii naţionali în sânul institutului 
sunt chemaţi să facă această legătură. Ei 
mai trebuie să exopereze un ajutor din par
tea Statelor pentru existenţa Institutului. 

O iniţiativă importantă este aceea făcută 
în vederea unei statistici intelectuale. O 
comisie de specialişti a fost aleasă, ea să 
se ocupe cu această problemă, care trebuie 
să fie temeinic studiată pentru a putea fi 
apoi serios înfăptuită. 

Comisariatul pentru Basarabia. — Săptă
mâna trecută s'a făcut numirea d-lui gene
ral Eăşeanu în postul nou creiat de comi
sar general pentru Basarabia şi Bucovina, 
cu rangul de ministru. 

O numire din cele mai potrivite, dacă 
ne referim la persoana integră a d-lui ge
neral Eăşeanu, un distins militar şi în ace
laş timp un om cinstit şi energic. Dar nu 
putem înţelege existenţa a doi miniştri de 
stat fără portofoliu pentru cele două pro
vincii şi, în acelaş timp, şi un comisar cu 
rangul de ministru pe deasupra, pentru ad
ministrarea şi buna ordine a acestor pro
vincii. Nu credem că nevoile acestor două 
provincii să fie atât de grozave, ca ss 
necesite afară de guvernul central cu ple
iada lui de miniştrii şi subsecretari de 
stat, un supliment de încă 3 miniştri. Căci, 
după cum vedem, rolul important în ace
ste două provincii se lasă în sarcina nou
lui comisar, pe când cei doi miniştri fără 
portofoliu vor continua să poarte mai de
parte pomposul titlu, să organizeze cadrele 
politice ale guvernului respectiv, şi să în
greuneze bugetul statului.... 

* 
Sentinţa în procesul Davidoglu. După 

îndelungate tărăgăneli, anchete şi para-
anchete, s'a judecat în fine procesul 
fostului preşedinte al tribunalului Ilfov, 
acuzat de mită şi incorectitudini în postul 
său de împărţitor de dreptate. 

Nu vom relata cum a decurs acest pro
ces. E prea mare ţesătura care a făurit 
sentinţa ce s'a dat în acest proces. Ne in
teresează finalul prin care se pedepseşte cu 6 
luni suspendare şi transferarea în aceiaşi 
calitate la un alt tribunal din ţară, magi
stratul acuzat de mită, — din care se spu
nea că şi-a făcut o frumoasă avere —, şi 
de diferite incorectitudini. 

Acesta este epilogul unei judecăţi, smuls 
de către cei mai competenţi judecători. 
Dar ne permitem o întrebare: funeţiona-
rule sărac şi flămând, ce nu-ţi ajunge pâi
nea pentru copii, dacă te-ar fi dus ispita 
nevoiei să ciupeşti şi tu vre-o mie două de 
lei, câţi ani făceai în puşcărie?... 

42 



SOCIETATEA DE MÂ1NB 

MINISTERUL FINANŢELOR, DIRECŢIUNEA CONTRIBUŢIUNILOR 

P U B L I C A T I U N E 
Se aduce la cunoştinţa generală că termenul de predarea 

declaraţiunilor de impuneri pe anul 1927 începe la 1 Ianuarie 
J927 şi expiră la finele acestei luni, adică la 31 Ianuarie 1927. 

In vederea revizuirii impunerilor existente la clădiri, prop
rietarii sau titularii vreunui drept real de folosinţă asupra lor 
vor da — în acelas termen — declaraţii în cari vor trece veni
tul actual al clădiri. 

Proprietarii de clădiri rurale impozabile — folosite ca lo
cuinţe — nu dau declaraţii. 

Pentru societăţile anonime pe acţiuni acest termen se pre
lungeşte până la aprobarea bilanţului de adunarea generală, 
însă cel mult până la inclusiv 30 Aprilie 1927, toate impunerile 
urmând să fie terminate până în acea lună. 

Ministerul atrage atenţiunea celor obligaţi la facerea dec-
laraţiunilor că alte termene peste cele mai sus prevăzute nu se 
vor mai acorda. * **H 

Declaraţiunile se predau şi se înregistrează la percepţiile 
fiscale. 

CUM SE FAC DECLARAŢIUNILE! 
a) Pentru revizuirea şi impunerea veniturilor proprietă

ţilor clădite pe formularul No. 3 ; 
b) Pentru impunerea veniturilor din comerţ, industrie, pro

fesiuni şi alte ocupaţiuni necomerciale, pe formularul No. 4, 
iar pentru societăţi anonime şi pentru comercianţii şi indus
triaşii cari au registre în regulă şi bilanţ întocmit, pe formu
larul No. 4 bis; 

c) Pentru impunerea venitului global pe formularul No .5 ; 
d) Locuitorii satelor pot declara veniturile lorimpozabile, 

sus prevăzute, pe declaraţiunile colective ce se întocmesc la 
primării în acelaş termen. 

Formularele No. 3, 4, 4 bis >şi 5 se pot procura dela 
percepţii. 

Se menţionează că aceste declaraţiuni trebuiesc completate 
«u toate datele prevăzute în formular, căci altfel ele se consi
deră incomplete şi declaranţii vor suferi sancţiunile prevăzute 
pentru cei ce nu dau declaraţiuni. 

Instrucţiunile pentru întocmirea şi predarea declaraţiuni-
lor se găsesc pe acele formulare. 

CE SE DECLAR Ai 
Pentru impozitul elementar la clădirile închiriate — în 

declaraţia No. 3 — veniturile acestor imobile, aşa cum ele sunt 
realizate la data facerii declaraţiei; când imobilul e locuit de 
proprietar venitul impus la recensământul din 1923. 

Pentru impunerea la global — în declaraţia No. 5 — se 
va arăta numai locul unde este situat imobilul, venitul impoza
bil urmând a fi cel stabilit de comisiuni la impozitul elementar, 
asemenea şi pentru venitul din proprietăţile agricole. 

Celelalte venituri impozabile anual se declară astfel cum 
•ele s'au încasat sau sunt de încasat pe anul precedent 1926, 
•conform lămuririlor prevăzute în instrucţiunile aflate pe for
mularele de declaraţiuni. 

Dacă unele din veniturile cuvenite pe anul 1926, cum sunt 
dividendele şi tantiemele, nu se cunosc, se declară ce s'a încasat 
în acel an pentru anul 1925. 

Contribuabilii cari nu pot completa declaraţiunile, le vor 
face la percepţiile fiscale, unde li se va complecta declara
ţiunile de către funcţionarii percepţiei şi vor semna, după ce 
vor fi lămuriţi asupra dispoziţiunilor legii. 

DISPENSE 
1. Contribuabilul care are venit sub 10.000 lei în total, 

atât din veniturile sale proprii, cât şi ale soţiei sau altor 

membri ai familiei sale şi pe cari le are la dispoziţie este dis
pensat de darea declaraţiei impunere la venitul global. Dacă 
însă are de cerut vreo scădere legală din impozite elementare, 
pentru cari se acordă anual, va trebui să facă cerere tot pe 
formularul de declaraţii No. 5, iar dacă cere vreo reducere a 
impozitului la venituri mici, aflate sub limitele legale, în cazul 
când aceste reduceri nu au fost acordate anul precedent din 
orice motiv, aceste cereri se vor face pej formularul No. C 
pentru impozitul agricol şi pe clădiri şi pe formularul No. 4 
pentru impozitul comercial şi profesional 

2. Deasemenea e dispensat de darea declaraţiunii pentra 
venitul global contribuabilul care nu arc decât un singur venit 
din comerţ, meserie sau profesie ce se exercită în cuprinsul 
percepţiei reşedinţei sale şi pentru care face declaraţie aparte, 
însă cu condiţiune să menţioneze pe declaraţiunea făcută pen
tru acea impunere la impozitul elementar că nu mai are alt 
venit nici el, nici membri ai familiei aflaţi în sarcina sa. Acea
stă menţiune echivalând cu declaraţia pentru global, scăderea 
pentru membrii familiei se va cere prin declaraţia la impozi-
tul elementar. Pentru orice alte scăderi din venitul global va 
face cerere aparte pe formularul de declaraţii No. 5. 

Dacă are un venit numai din salariu sau mobiliar, va faee 
declaraţie pe acelaş formular No. 5. 

3. Contribuabilul al cărui venit impozabil, fie global, fie 
elementar, judecat după cel din anul precedent, este acelaş ca 
şi în anul anterior şi dacă; nu are nici un scăzământ de cerut 
şi n'a schimbat reşedinţa, nici nu şi-a modificat felul întreprin
derii sau al profesiunii, poate să nu mai facă declaraţie şi în 
acest caz se presupune că a menţinut declaraţia din anul pre
cedent în ce priveşte veniturile, nu însă şi în ce priveşte scă
derile pentru sarcini familiare sau pentru datorii ipotecare, 
ori chirografare, pentru cari se cere dovezi în fiecare an. Deci 
spre a obţine şi pe anul 1927 acelaşi scăderi, trebuie să facă 
declaraţie şi să aducă acele dovezi la efectuarea impunerii 
când va fi citat. (A se vedea paragraful 172 b. din instruc
ţiunile oficiale). 

De această dispensă nu pot beneficia cei obligaţi la ţinerea 
registrelor comerciale şi la încheierea bilanţului, întrucât cif
rele de pe registre pot fi aceleaşi ca în anul precedent şi deci 
veniturile în tot cazul diferă. 

SANCŢIUNI 
Contribuabilii cari nu se află în condiţiunile de dispensa 

sus prevăzute, sau ale căror venituri s'au modificat şi nu vor 
face declaraţiunile de impunere în, termen, sau le vor face 
incomplete, vor fi impuşi, din oficiu şi li se va aplica amen
zile prevăzute de lege. 

STABILIREA IMPUNERILOR 
4. Constatarea veniturilor la clădiri pentru revizuirea im

punerilor existente se va face la fiecare imobil de către agenţii 
fiscului, dela 10 Ianuarie 1927 până la data începerii lucrări
lor de către comisiunile anuale, conform itinerarului publicat 
şi afişat. 

Impunerile se vor efectua la percepţii în zilele cari se vor 
publica şi afişa la localurile percepţiilor. 

Contribuabilii cari au făcut declaraţiuni vor fi citaţi. 
Cei impuşi din oficiu nu se citează, afară de contribuabilii 

cari au venituri din clădiri, pentru a căror impunere — a 
clădirilor — chiar dacă n'au dat declaraţie vor fi citaţi. 

Contribuabilii vor trebui să fie prezenţi la impunerea cu 
actele ce au a prezenta în zilele în cari vor fi citaţi, iar ceî ce 
nu se citează în zilele publicate, aceasta în interesul lor, spre 
a nu se comite erori. < ""'! 
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BM€A IVAŢIONAlJL A ROUV5IEI 
Adunarea generală ordinară din 29 Februarie 1927. 

In virtutea art. 83, 84 şi 85 din statute, se aduce la cunoş
tinţa dlor acţionari că adunarea generală ordinară a acţio
narilor este convocată pentru Duminică 20 Februarie 1927. 

Adunarea generală se va ţine în Bucureşti, în localul Băn
cii Naţionale, Strada Lipscani No. 7, la ora 10 dimineaţa. 

Vor avea dreptul să ia parte la adunarea generală: 
a) Detentorii de acţiuni la purtător, car vor fi depus acţiu

nile lor în administraţiunea centrală sau în sucursalele şi agen
ţiile şi până în ziua de Duminică 30 Ianuarie 1927, ora 11 şi 
jum. dimineaţa. 

b) Detentorii de acţiuni prezentate la opţiune, acţiuni cari 
conform statutelor, sunt toate nominative şi înscrise de drept 
pentru adunare; 

c) Nouii subseriitori cari vor fi achitat integral acţiunile 
subscrise până la data prezentei publicaţiuni; 

d) Acţionarii cari îşi au acţiunile la Casa de depuneri şi 
consemnaţiuni pentru cari nu au exercitat dreptul de opţiune 
şi cari vor fi depus recepisele acelei Case înlăuntrul termenului 
arătat la alin, a.; 

e) Acţiunile ce sunt evacuate la Moscova, pentru cari nu 
s'a exercitat dreptul de opţine, vor putea fi înscrise pe baza 
scrisorilor instituţiunilor cari le-au evacuat, cu arătarea numă
rului bucăţilor şi a numerilor acţiunilor, înlăuntrul termenului 
arătat la alin, a. 

Orice inscripţiune sau depunere tardivă ridică dreptul po
sesorului de acţiuni de a participa la adunarea generală or
dinară. 

Patru acţiuni dau dreptul la un vot. 
Nimeni nu poate avea mai mult de 10 voturi pentru sine 

şi alte 10 voturi ca mandatar, oricare ar fi numărul acţiunilor 
ce ar avee depuse sau pe cari le-ar reprezenta. 

Acţionarii cari vor avea înscrise acţiunile lor nominative 
sau le vor fi depus pe cele la purtător în termenul de mai sus 
vor putea fi reprezentaţi la adunarea generală prin alţi acţio
nari cu drept .de vot, dacă le va fi dat procură în regulă. 

Prin excepţiune societăţile, stabilimentele şi corporaţiunile 
vor fi reprezentate printr'un delegat; minorii şi interzişii prin 

tutorii şi curatorii lor. 
Femeile pot luat parte la vot, fie personal, fie prin procu

ratori, dacă sunt şi ei acţionari. 
Femeile măritate vor putea fi reprezentate prin soţii lor,; 

fără a fi nevoile de procură. Ele vor putea fi reprezentate şi 
de către alţi acţionari, dând procură cu autorizaţi soţului. 

Un procurator nu poate reprezenta decât un singur ac
ţionar. 

Procurile, precum şi toate celelalte acte cari dau dreptul 
de a lua parte la adunarea generală, vor fi depus, sub pedeapsă 
de nulitate, în administraţiunea centrală sau în sucursalele şi 
agenţiile Băncii până Joi 17 Februarie 1927, ora 4 după amiază. 

Conform legii şi statutelor, Bilanţul general anual, precum 
şi rapoartele consiliului de administraţie şi a celei de censori, 
asupra operaţiunilor anului 1926, vor fi publicate în „Monito
rul Oficial" înainte de întrunirea adunării generale. 

Ordinea de zi a adunării generale va fi următoarea: 
1. Aprobarea convenţiunii No. 16.964 din 18 Februarie 

1926 cu Ministerul Finanţelor pentru punerea în aplicarea art. : 
17 din noua lege a Băncii Naţionale, cu privire la serviciul de 
tezaur pentru Stat, care se va face cu Banca Naţională. 2. Ap
robarea regulamentului No. 16.963 din 18 Februarie 1926 rela
tiv la executarea convenţiunil încheiată cu Ministerul Finanţe
lor pentru înfiinţarea fondului de lichidare, pentru stingerea 
emisiunii de Stat şi întărirea circulaţiei fiduciare. 3. Aproba
rea bilanţului încheiat la 31 Decemvrie 1926. 4. Descărcarea con
siliului de administraţiune de gestiune sa. 5. Distribuirea be
neficiilor realizate conform bilanţului. 6. Alegerea unui direc
tor în locul dlui C. I. Băieoianu al cărui mandat expiră la 31 
Decemvrie 1927. 7. Alegerea unui director în locul defunctu
lui I. G. Bibicescu al cărui mandat a expirat la 31 Decemvrie-
1925. In acest loc consiliul a numit provizori, cu aprobarea 
Guvernului, până la întrunirea adunării generale, pe dl D. I . 
Gheorghiu, fost secretar general al Ministerului Finanţelor. 8. 
Alegerea- unui censor în locul dlui Alex. Zeuceanu al cărui man
dat expiră la 31 Decemvrie 1927. 

Membrii ieşiţi sunt reeligibili. 
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